
Hr. 265.

oljnttiti)
isse iV.!).
unb v]ubef)or 

immer.
ber Heltauer-

[705] 22 

finb

iiidjte«:
eben

elf
»eiiifllttrten.

[einer Ring 5.>••••e
lamer m

fid) bal 
icd)t.

Kunst-
l] 10—52

UK

e

%

e
m

►lide

ssenhafte
821 11

11.

Ladt der

enthält

Lotto-
lech-el-

1011,

„färlat Ibgltä, mit f!a»noime 6« 
jugt null) Sonn» uni Rtltrtogtn.
tirönumerotiottStireiS:

in Coco:
(itonjiaffcig . . . 20 Sr. — f>. 
fcatbjabrig . . . 10 „ — „ 
2>iertetjäf)ng . . 5 „ — „ 
iötonatlicb. ... 1 « 70 „ 
tBiit Aufteilung in’5

6auS monattief) 2 „ — „ 
Sinjelne SKummern 10 $.

3Mit ^ufttierfenbunfl:
im 3nlonb:

£>alfc jährig . . . 14 fix.— §. 
yiertcljahrig . . 7 „ — „

im Anslanb:
yatt'iäbxig . . . ISfir.— §. 
33iettet)ät)tig . . 9 „ — „
$ür He gtebaction tieranttoortliii:

Friedrich Roth.
üNanuTcrifcie to erben nittit jurtitfc 
gefteüt; unfranfirte Briefe niitt an» 

genommen.

in 11

3 H f e r o t e
werben in ber Administration 
bieleS Platte! (35intergaffe 9) 

angenommen;
ferner bei ben 2lnnoncen=ffiyi?ebi* 
tionen: in Budapest: Bernhard 
Eckstein, A. V. Goldberger, 
Haasenstein it Vogler, Julius 
Leopold; in Wien: A. Oppelik, 
J. Danneberg, H. Schalek. M. 
Dukes’ Nachf. (M. Augenfeld 
& E. Lessner), Haasenstein & 
Vogler, R. Messe; in Berlin, 
Hamburg, Paris: Haasenstein 
& Vogler ; in Frankfurt a M.: 
Haasenstein & Vogler, G. L. 

Daube & Co.

3ttfertton5prei5:
Der (Raum einer einspaltigen 
®armonbjei(e fofiet beim ein« 
maligen ©inrüefen 14 .fpeller, 
baS jmeite 2)?al je 12 fetter, 
ba§ britté total je 10 fietter.

^iltüMMbonitciiieniliVumtup: $n Mediasch bei J. Hedrlch’s Erben, Sintbanblung; in Mühlbach bei Josef Hientz, SBudtbanblung; in Klausenburg bei Johann Stein, äudbhanblung; in Kronstadt bei Heinrich Zsidner Sudibanbiimg• in Hermannstadt
bei Ludwig Kurovsky, fianfmann, Sdbmiebgaffe 91 r. 17, unb J. Frcnk, fiaufmaim, (Slijabetbgaffe 59, mojelbft bie SlbonnemcntS-Seträge' franco erbeten werben.

W‘. 260. p c r m a it n Habt, yreitag beit 16. 9totiember 1900. 3 A*I b. 3ai)rgau(i.

(£m (Sauiorroprccefe tu tRcatJcL
[Rom, 11. 9Zovember.

ItaBa docet! 3n 9Zcapcl ift fürglid) ein ^Brocefj ju Silbe gegangen, 
ber in ntandjer ffiejieijttng and) anbermärt! leprreicß fein biirfte, weil ein 
Staatlanmalt unb ein ©ericptlpof fid) offen auf Seiten jociatiftifcper 
Sournatiften ftcflten, obgleicp biefe bie große unb ftrafbare Küpnpeit be« 
gangen patten, ba! Jpaupt ber monardjifd)en Siberaten anzugreifen. 
ÜSetttt man bebenft, baß noep oor toenigen Sauren au» ©rünbett ber 
[ßolitif in tf3roceffen gegen Orbnungsparteiler bie Sociatiften ftets ltnrcdjt 
befamen, fo fanu man ben SBanbel ber ßeiten nid)t bod) genug bc« 
wertpen. 2Ran luirb mol)! uid)t feplgepcn, toeun man annimmt, bag 
bie lange 9huvcfcnpeit be! König! in 9ieapcl, too er öfter Vefprecpunqen 
mit bem Suftijminifter patte, nid)t opne Einfluß auf ben (Sang be! 
[ßroceffe! tvar. Victor Emanuel lii. fd)eint eutjdjioffen, gegen ben alten 
Sd)lenbrian unb bie Eomiptionltoirtpfcpaft vorzugepen, pat er bod) 
öffentlicp erflart, ba» größte Hebet in Italien ift, baß 9iiemanb feine 
ijyflicpt tput. ijubent tuill ber junge fi'önig and) gegen bie 91u!beuter 
be» Volte! oorgepen, unb ba bie [Ridjter fid) auep in Italien in politifd)en 
dingen gerne nad) bent SBittbe in ben oberen [Regionen ridjtcn, fo ift 
ber 9ht!qaitg bc! ^roceffc» Eafale tcid)t oerfiäublidj.

der [ßrocep pat feinen 91 nfang in ber Kammer. der bem redjten 
Eentrmn attgepörige Slbgcorbnete be 99tartin o patte bie Kammer über bie 
Eorruption in ber Stabtvcrmaltuug 9?eapel» interpcllirt. Sie Sociatiften, 
bie fid) eben anfdjidten, ben erften Eiubritdj in 9teapei jit tpun, griffen 
biefe Interpellation auf unb begannen eine Eampagne gegen ben mädjtigfieu 
9Rann 9?eapel», ben 9(bgeorbnctm Eafale. diefer fudjte 3eit Qf- 
toinuen, ftrengte aber fdiließlid) bie Verleumbunglflage gegen ba» 
Socialiftenblatt „£a ^ßropaganba" an, feft barauf oertrauenb, baß bie 
[Regierung einen monard)ifd)en 9lbgeovbueten aoüfe que conto perau§= 
reipen mürbe. $(uperbem baute er auf feine 2)Zad)t als £>aupt ber be= 
rücptigten ©cpeimgefellicpaft „Eamorra", bereu 9famen allein fo viel 
Sepreden verbreitet, bap in 9Zeapet 9ciemanb gegen fic vorjugepen mögt. 
9Zuu gefdjap aber ba§ Unglaublkpe. 3m 3uni fiegte ber junge 9JZai« 
liinber Eiccotti, at» erfter Socialift, in einem ncapolitanijcpcn 9tiapl= 
íreije. Saiafe bemirfte einen <lufjcpub, um ba» SEerraitt ju präparireu, 
aber am 23. September begann ber ijkocep bennoep. 3» ben erften 
Sipuugen tiep fid) für Eafale nod) 9tf(e» verpättnipmäpig gut an. SDie 
93elajtungl,ieugeu brüdteu fid) ade reept oorfid)tig au», obfepon 9?iemanb 
von ipneu bic immer toieberfeprenbe forage ber focialiftifcpen yertpeibiger 
offen ju beantworten wagte, ob Eafale ein Eprenmann fei. 92ur ber 
fteßvertretenbe Staatsanwalt beim EaffationSpof von 92eapel erflärte 
auébrücfítd), bap Eafale ein eprlicper 99?enfcp fei. 3n ben {páteren 
Sipungen änberte fid) ba» Silb. Slbgeorbneter be 992artiuo, ber früperc 
f)3räfect von 9?eapel, Eaoafola, Slbgeorbneter ®ooio, ber befannte ®id)ter, 
t^pitofopp unb fjüPrer ber fRepubtifaner, unb ein Sarabiniere^elbwebel 
^almieri rüdten mit fd)meren EntpüHimgen peran, bie in lepterem fyaüe 
nod) bebeuflidjer waren, a(» tßalmieri feine 3lir'1<íf)Qítung mit ben 
SB orten begrünbete, at§ ©enbarm fönne er nidjt 9(ße§ jagen, um nid)t 
„beit (jeinben ber 9Ronard)ie'', ben Sociatiften, ju pelfen. 91 m 29. Sep= 
tember aber lain bie Slataftroppe. Sin junger focialiftifcper Scpriftfteßer, 
91rturo Sabrioia, fanb ben 9)Zntp, ben ®ropungen ttnb 9Zad)fteßungeu 
ber Eamorra ju tropen, unb fam mit einfad) nieber?d)metternbeii 91n= 
flogen, inbem er bie ganje @efd)id)te be§ „EprenmannS“ Eafale erjäptte, 
bie tppifcp ift für ba§ politifdje unb communale ßeben in Sübitalien, 
unb bie faft ben gteiepen SSerlauf napin, wie bal Sebrn bei früperen 
91bgcorbneten von Palermo, ißatiyolo, ber unter bem $erbad)t ber 
9)htfd)ulb an jwei ÜRorben im ©efängnip fipt.

Eafale war friiper Savaßerieofficier. SBarutn er ben £ienft 
quittirte, ift unbefannt, aber er ging niept freiwillig. Er affociirte fiep 
nad) feiner Sntlaffung mit feinem Sd)mager, ber ben 9Bud)er en gros

3Fruillftoit.
ít' a 1 D f d) m c 11 c r 11 n ip.

©rjüfflung Don SB. Salbow.
(11. Drortie^ung.)

„9tun, wie ftept’l mit unferer tßromenabe, bi ft SDn bajit bereit?" — 
frug Ípaíberg.

„Sereit jnm gänjlidpen 95ertaffeu biefe» jpaufel, beffen ©aftfreunbfdjaft 
icp opnebiel f^on länger, all el für mid) gut, gemipbraitdjl," Hingt el 
in bestimmtem Jone von Salfelb'l Sippen ,iurüd.

„Salretb, bift Jn gejepeibt? ®u wiflft jept plöptiep fori, naepbem 
icp deinetwegen, ba icp merfte, bap el dir pier gefiel, weit länger, all 
el nötpig war, perumgepinft, um nuferen waderen ffreunben 3^it xu 
taffen, ben SSertpmeffer au unfer 3nuere! ju legen? 2Bir paben bie 
Feuerprobe glän^enb überftanben; man ift beftreft, uni pier fo lange, 
all el unfere $eit erlaubt, 311 feffeln, unb du felbfi gabft geftern erft 
mit fropbewegtem §erjen bem |)errn Dberförfter bal SScrfprecpen, feinen 
bielbejügli^en SBuufcp ju refpectiren."
^ „dpalberg, rebe, mal du wiflft, id) fanu niept bleiben! dal 
Sd)idfal jwingt miep, mortbrüepig ju werben."

„dal Sd)icffal —" dpatberg’l 91itgen blinzelten mit eigenartigem 
91ulbrud 311 bem abgewanbten 5reun^e í)in. „^iept dicp’l etwa mit 
taufenb ymiben in ©eftalt einer fdjmad)tenben Evalto^ter in bie Siefibenz 
Zuritd ? 5rdulein Sncie Sanber aßerbingl biirfte in erfter [Reipe wäpreub 
ber erften vier SBodjen, bie du von ipr ferne, did) päufig iprer fcpäpbaren 
Erinnerung gewürbigt paben."

Salfelb waiibte fid) mit unwilliger '-Bewegung rafcp bem Spredjer 31t:
„Sannft du mit Srnft bepaupten, bap id) bem Fr^uíe'n íe ífer= 

aníaffnng gegeben, fiep mit mir befonberl zu befdpäftigen?" fragte er in 
raupem done.

betrieb unb bafür and) in’! $ud)tpau§ wanberte. dann würbe er 91gent 
für 9Iflel, für bie Sörfc, für bie verbotenen Spiclclubl unb bie öffent* 
licpen Käufer, ftetl barauf bebadjt, fid) Elieutcn unb ©önner 311 fdjaffen. 
hierauf mad)tc er fid) bem cinfíuprcidjcu 9íbgeorbneten de ^erbi mv 
entbeprlicp, ber ipu 311 feinem Secretär unb Fretmb unb 311m Soptt bafür 
jogar 311m 9(bgeorbucten bei ißrcoinziailanbtagel mad)te. 91(1 de $erbi 
in ben ftraep ber 0anca iRomoun verwidelt loitrbe unb Selbftmorb ver« 
übte, war Eafale fepon mädjtig genug, um fid) allein mcite^upelfen. 
Sr würbe jept 91gent für politifdje SBaplen unb halb SBaplbirector. die 
91bgeorbneten waren baufbar, unb 1892 würbe Eafale felbft 9lbgeorbneter 
mit crilpinifdidibcrater, monard)ifd)cr Firma, darauf grünbete er einen 
monarcpiidjdiberalen Elub, „Unitaria liberale“, legte fid) meprere Secretäre 
31t, bie zugleidj fiäbtifcpe [Beamte waren, unb ging täglicp von 10 bi» 
1 Upr in ben Elub, wo er meprere Humbert ^erfonen emppng; beim 
nun war Eafale ber Vermittler für 9iflel geworben. SBer ben 93ürgcr= 
meifter fpredjen wollte, wer an ber Stabtcaffe ©elb 311 erpeben patte, 
wer einen ^Soften all ftäbtifdjer Beamter, Volizift, ©efängnipmärter, 
Felbfdjüp 2C. wünfepte, inupte bei Eafale vorfpreepen — unb feinem 
Secretär zaplen. Sind) alte ftäblifdjen Siefenmgen unb 91rbciten vergab 
Eafale. die politifdje Polizei ftanb in feinen dienften, unb wenn bie 
©enbarmerie ipm niept geporepen wollte, fo fiep er bie Ungeporfamen 
ftrafverjepen. Sein Scpup erftredte fid) auf 9ifle, bie DJZilitärbefreiimg 
betrieb er im ©ropen, noiorijepe SRörber unb ber 9cotpzud)t angeflagte 
Supälter befreite er vom ©efängniffe, furz unb gut, er mar bie Vorfcpung 
92eapel», fomeit biefe» zapfen tonnte. Er felbft zapfte nie. SBer ipm 
niept zu SBiflen war, würbe eingefepücptert. 9tucp an gropen Operationen 
licp er el niept feplen, fo reiften er unb feine Fi'funbe all Vertreter ber 
Vrovinz gratis; bie fßrovinz zaplte. So vermittelte er eine ftäbtifdje 
9inleipe gegen pope fßrovifion bei einem 9J2ailänber Vanfpanfe für feep» 
unb ein palb fßrocent, bie aber im léptéit 9íugenbíide nod) am Einfprudje 
einel mutpigen fßräfecten fepeiterte. der drammap=@efeßfd)aft oerfepaffte 
er gegen 60.000 Sire, bie er mit ben 91bgeorbneten Vifli unb Spirito 
tpeilen mupte, eine EontracDVerlärigeruug, unb ber ©efeflupaft 992anzi, 
roelcpe bie dampffepifffaprt im ©olf von 9ceapel betreibt, eine Suboentiou 
von 800.000 Sire, bie vom Staat, ber Stabt unb ber fßrouinz auf= 
gebracljt mürbe, tropbem bal SRaterial ber ©efeßjcpaft nur 300.000 Sire 
wertp unb ipr dienft gerabezu lebenlgefäprlidp war. dap felbftverftänbticp 
auf aßen dampfern ber 9J2anzi=®e)eßfcpaft bie ÜDZitglieber ber Eamorra 
gratil fapren unb bie anberen 9Zeapotitaner zum vierten dpeile bei 
fßreifel, ift anep ba» SBerf Eafale’». 9tfle biefe 9Inflagen würben 
übertrumpft burep bie (epte, bic Sabriola vorbradjte, nämtiep bie, bap 
Eafale auep all Falfcpfpieler Oerbädpig fei. So pabe er uoep mit einem 
anberen 9Zeapolitaner unb bent Sopite be» Spin mi fieri [Rubini, bem 
9lbgeorbncten Sarló [Rubini, in [Ront mit „bem Sopn bel beuifdjcn 
Síaitzíerl" gefpielt unb biefen um 150.000 Sire erlridjtert. 3« üßareittpefe 
fei bemerft, bap Sabriola biefen „Äanzlerfopn" mit einem anberen 
beutjepen diplomaten oerwed)felt.

der Eiitbrnd biefer 91nflagen Sabriola’l war, wie fepon gejagt, 
einfad) nieberfepmettenib. die 91bvocateu Eafale’», bie all ätägvr gegen 
ba» focialiftifd)e Vlatt gefontnten waren, fapett fid) plöplid) in Ver= 
tpeibiger eine» 9lngeflagten vermanbdt, tmb in iprer Veftürzmtg ver= 
langten fie 91bbrud) ber Sipnttg, um 311 beratpen, mal fie in iprer 
unpaltbaren Situation tpun foßtett. 91m anberen dage fpielte Eafale 
einen gefäprlidjen drumpf au!, er Verlangte, bap ber Vrocep vertagt 
werbe, unb bap ber Staatlaumalt auf ©ruttb ber 91u!fageit Sabriola’! 
91nflagc gegen Um erpeben fofle, baniit feine Unfdjuíb bemiefen werben 
fönne. da! 9Jc'attöoer war burepfidpig. Er wollte ßeit gewinnen, um 
bie [Regierung zu bearbeiten; beim eine Fretfpredjmig ber „Vropaganba“ 
mupte all ein ©etvinit ber focialiftifcpen Variéi ber [Regierung pöcpft 
unangenepm fein. 91 ber fomopl bie focialiftifcpen Vertpeibiger, wie auep 
ber Staatsanwalt miberjpracpen, unb ber 9(ntrag würbe abgelepnt,

„Vemapre," eiitgegnete fepr gemädjlid) ber ©efragte, bamit 6c« 
fdpäftigt, feine attlgegaiigene Sigarre mieber in Vranb 31t jepen. ,,3cbod) 
ift e» ja offene! ©epeimnip, bap Frau 9on Fei]ef aße Segel fpannt, 
um diep all Scptoiegerfopn an Vorb zu polen."

Ein bittere! Sacpen war bie 9tnlmort, bie dpalberg jeboep oofl= 
ftänbig ignorirte unb in teieptem don folgen läpt: „9Zun, fo ganz übel 
ift mopl Ffüuletit Sauber nid)t, bal .^erz be! alten 9J2ajor» Veinlberg 
wenigfteu! brennt licpterlop für fie."

„9?nn, vießeid)t fängt ba ba! iprige F^ter an ber ©lutp," gab 
Salfelb furz zurüd.

„dem tpimmel fei’l gebanft, bod) enblicp mieber ’mal ein Scf)er§!" 
rief dpalberg luftig.

„du irrft, icp bin zum Sd)ei’zen tvenig aufgelegt."
Salfelb blidte bem Fjeimbe einftpaft in ba! frope 9tntlip.
„Sepüf did) ©ott!" fagte er bewegt, „du weißt, icp liebe lange! 

9(bfd)iebncpmeu niept; mad)eit mir e! baper furz. Seb’ wopl, tritt deine 
V'vomeuabe an unb Wenn du wieberfeprft —"

„dann ift ber weife Salfelb, ba! tpätfcpelfinb be! frcuzfibelen 
dpalberg, beffen tperzenlgüte leiben von bem Erfteren nie rechte SBürbignng 
erfnpr, fd)on über aße Verge," fiel dpalberg ipm in’! SSort „da! wäre 
eine nette Stomöbie! Sag’ mir 6Í0! in afler SBelt, weld)’ böjer ©eift 
in deinem Sd)äbel fpuft? 9cennft du bal Freuiibjd)aft, mir pier fo 
mir niept! dir nid)t! burdjzubrettnen, naepbem id) deinetwegen mid) int 
©eficpterjdjneiöen übte, um einen Scpmerz in beut verftaud)t gemefeneit 
Fup 31t peud)cln? Scpänte diip, du alter Knabe; biefe Saune fiept fepr 
fcpled)t im Einflange mit deiner vieígepriefenett daiifbarfeit!"

Salfelb mußte lädjeln, wenngleid) e! nur ein trübe! Säd)e(tt war. 
„SBcnn du’l für beffer pältft, baß wir beifamtnett bleiben, bann begleite 
nv.d)," fagte er mit forfepenbem Vlid auf dpalberg.

„sDpo, fo wetteten wir nidjt!“ war beffen (aepeube Ertoiberung. 
„dazu verftept ber leid)tfertige dpalberg e! zu gut, fein 2Sovt 31t palten. 
92ein, Salfetbijen, icp bleibe ganz entfipieben nod) ein SBeilcpeit pier unb 
wette punbert gegen Sin!, baß da ba! ©leiepe tpuft."

worauf Eafale mit fammt feinen 91bvocaten ben Sipunglfaal verließ, 
niept opne nocpmal! tpeatralifcp um Verfeüunq in ben 9inflagezuftanb 
gebeten zu paben.

91m 31. Cctobcr würbe bie 3eU9cnvernepmung fortgefept. 9Iber 
faum patte bei; 916georbnete 9tltobeßi aulgefagt, baß Eafale all Epcf 
ber Eamorra nidjt nur ben Vürgermeifter Summonte, fonbern and) beit 
ganzen Stabtratp beperrfepe, all fid) 511 9(ßer Erftamten ber Staat!« 
anmalt erpob unb nun ba» von ben Sociatiften erbat, mal er bem 
Kläger Eafale verweigert patte, ttämlid) ben 9Ibbrud) be» [ßroceffe!, ba 
er jept pinreiepettb informirt fei. die Vertpeibiger ber „Vropaganba"
ftimmten unter bent Vorbepalte 311,_ baß biefer 91bbrucp ipren Slienten
niept fdjabe. jpierauf begann ber Staatlaumalt fofort fein tplcxiborjcr 
mit ben gewißlicp bebeuifamett ÜBorten, c! pabe ber Velaj'tnnglzengen 
gar niept beburft, für ipu hätte ba! Veitepmen ber Sdjupzeugeit genügt,

fpreepung ber 91ngeflagten unb Vcrurtpeilung Eafale’» in bie Koften. 
9Zad) furzer Veratpung fcploß fid) ber pope ©eridptlpof biefem 91ntrage 
att. 9catürlid) triumppirt jept bie focialiftifdpe partéi unb brapirt fid) 
mit bem ©emanbe bc» peiligen ©eorg, ber ben draepett tobtete. ©ewiß, 
ben mutpigen Socialifteu gebüprt aflel Sob, aber matt muß auep an« 
erfernten, baß ber Staatsanwalt ÜRiitß befaß; benn e» wirb nidjt an 
ängftlidjeu Crbnunglppitiftern feplen, bie ipm fein auffaßenbe! Vintboper 
unb bie eclatante 9lrt be! Fveiiprud)l nidjt verzeipen werben, ba er 
bod) and) [Rüdfidjt auf bie Staatleinricptnngen nepmen unb nidjt „beit 
Feinbeit ber 9Ronard)ie" pelfen biirfte, wie fid) ber ©enbarmcriefelbmcbet 
aulbrüdte. 9catürlicp wirb jept Eafale fein 91bgeorbnetenmanbat nieber« 
legen unb and) Summonte all Vürgermeifter bemiffioniren muffen, ja 
Pießeidjt ber ganze Stabtratp aufgelöft werben, (das ift bereit! ge« 
fdjepen. — d. fReb.) ' B. Z.

da! @rgebttif3 ber Volf§zaplung in ben Vereinigten 
Staaten ift nuumepr Peröffentticpt. 3n!gefammt finb 76,295 221 Köpfe 
gezäplt, alfo 13,225.464 mepr all im 3aprc lb-90. der Staat üiewporf 
ift um 1,270.156 Köpfe auf 7,268.109 gemadjfcu. der einzige Staat, 
weldjer eine 9i6napme zeigt, ift 92cvaba, welcpe! feit 1890 3427 Seelen 
verloren pat. die widjtigften tmb umfangreiepften Vermepntngen paben 
in folgvnben Staaten ftattgefunben (außer 9Zetoporf): s43cnnft)íoattia ift 
um 1,043.351 auf 6,301.365 Köpfe, 3iIinoi» ift um 995.199 auf 
4,821.550 Köpfe, depa! ift um 813.305 auf 3,048.823 Köpfe, 9Rafja« 
djufett! ift um 566.403 auf 2,805.346 Köpfe, Cpio ift um 485.229 auf 
4,157.545 Köpfe, 2JZifr?uri ift um 427.933 auf 3,107.117 Köpfe ge« 
fliegen. SJcatt jagt, ba» ^auptergebniß be! Seitfu! fei bie Feftftcßung 
ber dpatfadje, baß bie $dt be» id)ueßften SBacpItpuml vorüber ift. 
SBäprenb aber bie Vu'cente bei 9Bacp!tpnm» ber Vevölterung burep 
©cburt ober Eittwaubwütig abnapmen, napmen bod) bie 3’tTeru be! 
tpatjäcplidjen guwadjfe! zu, unb biefer pat in bem léptén 3aprzepnt eine 
nod) niept bagemefene Cpöije erreidjt. ÜRatt erwartet 001t vielen Seiten, 
baß ber Eeufu! bazti füprett werbe, bie ^apl ber Eongreßmitglieber ent« 
fpredjeub 31t verntepren, mal uamentlidj ben 9iorbmeft«Staaten zu ©ute 
fommett würbe.

5poIitifcf)e lleherfic^t
§ermannflabt, 15. 9tocem6er.

91 m 17. b. 99t. erfolgt ber Sdjluß ber vierten Seffion be! gegen« 
märtigen Sieidjstagel. die fünfte, b. i. bie lepte Seffion wirb am näcpften 
dienftag eröffnet.

den 9tacpricpten einiger aultoärtiger Vlättcr gegenüber, wonad) 
ber gerne infame ÜRinifter be! 91eußern ©raf ©olucpowlfi amtlmübe

Salfelb fdjüttelte trübe ben Kopf unb ftreefte bem Freuttb feine 
fjanb entgegen.

„Sebe wopl ttttb beperzige in aßen Sebenslagett ba! ifSrirtcip, 
eprlicp dein gegebene» 3Bort zu palten," tarn e! mit 9tadjbrucf über 
feine Sippen.

dpalberg triefte ipm iädjelub zu tmb umjcploß mit feftem druef bie 
bargebotene [Redjte.

„91bieu, id) bin halb mieber pier! 3um orbentlicpen 91bfd)iebttepmen 
will id) mit frifdjer decoration erfcpeinen unb foß mir 99targaretpe zu 
bem feierlidjen 91 ct ba! Knopßod) mit ein paar neuen [Rofen zieren. 
9Iuf SBieberfepen benn!"

Unb epe Salfelb fiep Perfap, patte er gemanbt zum Fünfter fitp 
pinaulgefcpoben unb ftürmte nun, opne fiep nur umzufepen, burd) ben 
©arten über ben Kiesplap pin, wo er be! Finnbe! Vlicfett halb ent« 
fcpwunben war, ber fopffepüttetnb ipitt naepgefdjaut.

doctor Salfelb war dpalberg’! fjerz fon ft immer wie ein auf« 
gefdjlagene! Vudj erfcpieiten, in bem er opne 9Rüpe patte Icfett tonnen ; 
ijeute zum erften üftale uerftaub er ipu niept, war ipm fein SBefett fremb 
unb rätpfelpüft erfcpieiten. 9iitr ba! Eine war ipm flar, baß er fid) 
9Jtargaretpen! Siebe feft bewußt fein mußte. Unb eben bie! erfüßte iptt 
mit fdjmerziid) bitterem SBep, nidjt Bio!, weil fie für iptt Perloren war, 
fonbern weil er bc! ©efüpl! fid) nidjt erwepren tonnte, baß dpalberg 
beit erworbenen Sdjap niept reept 31t mürbigen oerftepe. Er war un« 
zufrieben mit bem Freimi)e. mit fiep felbft unb mit ber ganzen SBelt 
unb gab fcpließlicp feinem ©ebatifettgange in bem Seufzer 9Iu!brucf: 
„9Irme Vtargaretpe, möge er diep fo gtüctlidj madjen, wie du e! oerbienft!"

2Bie patte biefe! jugeitbfrifdje, parmto! peitere ©efepopf iptt bod) 
vom erften 9lugenblide an gefeffelt, iptt, ben vermöpiiten, vielnmfdjwärmten 
Siebliitg ber gefammten feinen damenmelt ber [Refibenz, auf ben fo oft 
fiep fdjott unzäplige 9Iugen fepufucptlooß gepeftet, opne baß ein einzige! 
jßaar mit feinem Strap! vermodjl, fein |>erz zu fepueßerem Sdjlagen 
auzufaepen. 9)ian baepte faunt, baß e» berfelbe Salfelb war, ber päufig 
mit ber Keinen 99?argaretpe unter ber großen Sinbe faß unb, mäprenb
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fei conftatirt baS officiöfe Organ „9R. SK." auf ©runb competcntcrfeitS 
eingeßolter Soformationen, baß ber gemeinfame SDKinifter beS Sleußeren 
bitrdinuS nict)t ju betniffioniren beabfidjtige; ju feinem Rüdtntt tage 
and) fein ©runb tior, bn er ftd) beS unbebingten Vertrauens ber ftrone

2yie ber „VreStaiier ©eneraianjeiger" erfährt, ßat ber Eeutjcße 
ftaifer, nadjbem er toon beit tierfeßiebenen, in beutjdjen Rettungen Der« 
öffentlidjteu ©otbatenbriefen ans Gßina Äenutmß erßatten, feiner Ln = 
rüftung barüber Stusbrud gegeben unb angeorbint, bay jur ye|t]teUnng 
ber SBaßrßeit einget)enbe Rcdjerdjen gemadjt merben.

£ie EageSorbnung ber am 22. b. neu jufammentretenben itaitemfeßen 
Stammer umfaßt: Stnfragen, EiScufjtou beS WntrourfeS betreffenb 
bie SluSroauberung unb vier auf innere fragen bejugltc^e fOiotionen. 
GS gilt aber als fießer, baß fie große fütobificattonen erfahren roirb, 
theil's weit bie Stammer baS Vebütfttiß fügten bürfte, rajeß tu eine Gr« 
övterung bes RcgieriingSprogrammS einzutreten, tßettS roetl neue unb 
brtngenbe Slnfragen unb Suterpedationen tu ntdjt geringer 3Q‘ü 'n 
StuSfidjt ließen, fo über bie Grmorbung bes SfontgS Humbert, über 
benVroceßGafale unb feine gotgen u. f. ro., enbiteß roeti bteVubgei» 
fertiaziifteden fein merben unb bie allgemeine finanzielle Sage in !Siscuffton 
aev'gcit merben bürfte. Ea baS Vubgetprooifonum mit Gnbe btefc» 
Wahres abläuft unb bis baßin auf eine Slbrotdlung aüer biefer ©egenftanbe 
nid t su rechnen ift, felbft menu bie Stammer fid) 51t Eoppelftßungen födte 
bereit fittben (affen, bürfte cm abermaliges SBubgetprotiifonum faunt tier«
mieben merben. t ■ n- <

3ur sjjivibimg über bie SluSíteferung ber Vaßtiltme Eatu—©ßan*
baifmau an bie Gnglänbcr faqt bie „9Roruing f]3oft": SBenn bte fDMbung 
maßr ift mürbe fie ein VeroetS für bie Sopaütät unb Gtnftcßt ber ruf|i|d)en 
fReginung fein. SBäre eS einem ruffifdjen Eruppeitfüßrer geftattet, fid) 
beS britijehen GigcntßmnS mit ©emalt ju bemädjtigen, bann märe baS 
äuiammenqeben ($iiqltinb§ mit eine 31bjuibität unb (Srtßicutb
müßte notbroeubigerroeife Stritte tßun, um baS reguläre Gigentl)umSred)t 
fidjerzufteden. SBodie ein Staat baS bem attberen geßorenbe Gigentl)iim 
befdjlagnaßmen, fo märe biei bie fimpelfte gorm einer §erau§forberung. 
GS mar bcßßaib utimbglid), baß bie Siete, über toeidje Stlage gefußrt 
mürbe etroa mit Vormifjett ober Sanction ber rufftfeßen fRegterung ge« 
jeßeßen feien. Sie Surüdgabe ber Vaßn bitbe ein gutes Omen für bte 
Vercaßning ber Gintradjt ber Verbünbeten.

,9Zorooje SBremja" metbet auS Vier gen (üRanbfcßurei) tiom 10. b.: 
Giné 3000 Stopfe jäßlenbe Slbtßeilung tion Vaßnarbcitern, forote loO 
äRaitn Don ber ©cßußroacße ber manbidjitnfcßeit Gifenbaßn mürben am 
4 b non Euttgufen angegriffen. SltS bie rnfftfdjeit ©efdjüße einige 
©altién abgegeben Batten, zogen fid) bie Singreifer zurüd. Stuf rufftjeßer 
©eite mürbe 9iiemanb gelobtet ober oermunbet. Eie 9Jtanbfd)iiren in 
2Rergett erjäßlen, baß fid) in ben SBätberu ftarfe Eungitjettbanbcn auf« 
ßalteit, toekße an ben Rufjeti Radje iießmen moííen.

Eie Sottboner Vlätter melben auS Eie nt fin tiom 10. b.: Eie 
Ruf jen ßaben ba§ Slrfenal norböftlicß tion g)angtfun genommen, 
mobei fie uubebeutenbe Vertiifte erlitten. GS mürbe eine bebeutenbe 
©elbfumnte unb eine Slnzaßl tion Sßaffen erbeutet. 200 Gßincfcn mürben 
gelobtet.

Eie „EitneS" melben auS e f t n g über Eafit nom 11. b.: Eie 
fremben ©efanbten ßaben fid) enbgiltig barüber geeinigt, baß fofgettbe 
Vebtngungen in einer gemeinfamen 9iote nad) ©eneßmigmtg berfelben 
feitenS ber betreffenben Regierungen als ©runblage bcS fßraiiminar« 
Vertrages Gßiita unterbreitet merben fődén:

1. Gßiita foil ein Eenftttal für beit ©efanbten greißertn ti. fíetteíer 
erriditcn an ber ©tede, tuo bie Grmorbung beS ©efanbten ftattgefunben 
ßat, unb einen faifertießen ^rin^en nad) Eeutfdjlanb fenben, um bort 
ein' GntjcßtilbignngSfdjraben ju überreießen.

2. Gßiita fod bie 11 fcßulbigen ßoßen Veamten unb VrmSeiL 
bereit 9iamen bereits befannt finb, ßinrießten (affen.

3. Eort, mo StuSfcßreitungen tiorgefomtnen finb, fallen bie Vro' 
tiinzialprüfungen auf fünf Saßre* auSgefeßt merben.

4. 3n ßufunft foltén ade Scamten, melcße meßt ßiiirctcßeitb be« 
müßt finb, StnSjdjreitungen gegen bie gremben zu tierßinbern, enttaffen 
unb beftraft merben.

0. Gßina fod eine Gntfdjäbiguug zußfen.
0. EaS Efittig = ti = S)amen fod abgefeßafft unb feine guuettoneu 

einem „9J(inifter für auSmärtige SIngelegenßeiten" übertragen merben.
7. SRit bem Staifer tion Gßina fod ein angemeffener Verteßr zu«

get affen merben. , ,
8. Eafit unb bie anberen gortS foden gefcßteift unb bie Gttifußr

von SSaffeu unb StricgSmateriat oerboten merben. _ ^
9. gür bie @efanbtfd)aften in fßefing fod eine ftänbige Scßiiß« 

madie beibeßalten unb and) für bie Verbinbung tion ^eftng mit ber 
@ee SBacßen aufgeftedt merben.

10. Snt ganzen Reidje foden zmei Saßre lang fatferlicße VrDcla= 
mationen angefdjlagen bleiben, biirci) tucldje bie Vojerbetuegung oer«
boten mirb. . . , _ ,r,„,.

Eie zu zoßtenbe GntfcßäbigungSfumme fdjheßt and) Gntldjabigimgeu 
ein für Gßinefen, rocldje ©d)aben erlitten ßaben, roeit fie itn Eieufte 
tiott SluSlätibern ftanben. Giue Gutfdjäbigimg ber eingeborenen Gßriften

fie nad) feiner Söeifung beit Stift regierte unb attfdjeinenb vor lauter 
Gifer non bem ©fizzenbueße nidjt aufzubliden magte, anbadjtSood zu ißr 
ßinüberfeßaute, für ipeine’s ßcrrlicßeS: „Eit bift mie eine Vtume, fo 
ßolb, fo fdjöit, fo rein", baS rid)tige Verftäiibniß füßleub. SBoß^mar'S 
ißm oft, menu fie zu ißm gefproeßen, tiorgefommen, als ßabe ißre Stimme 
meießer, ßerztidßer geflungen, mie bei beut ©derzeit mit bem miiben 
Eßatberg. Unb gefteru erft, als fie beim Stbfdgeb ißm bie §anb gereidjt, 
ba ßatte er fid) ringerebet, baß ißre ginger itt ben feinen gebebt unb 
ißr „VeßüV Sie ©ott" fo meid) unb eiufcßiiteidjelttb fein 0ßr berüßrt, 
baß "eS itodi lange barin nacßgeflungen ßabe.

Stets aber mar auf» 9Zcuc bann mit 9Rad)t ber Sroetfel über tßtt 
gefommen, befonberS, menti er 9Rargarctße in beS greunbeS 9täße mußte, 
ban eS, mie er nur adzuluoßl bemerft, mit feinem untiermüftlidßen Sjumor 
feßr teießt gelang, fie fid) geneigt zu niadjen. 9Jbd)te er fie benn be- 
fißett — er modle fie bem greunbe gönnen, nur glüdlidt, glüdltdj födte
er fie mad)eu! _ __ .

©0 tiertiefte er fid) immer meßr in quätenbe ©ebaureu btS bte 
Eßitr fid) plößlid) öffnete unb Dberförfter Straft in'S Simmer trat.

„Ea fittbe id) mid) mieber ein, mein lieber, junger greunb!" rief 
er bein Eoctor munter zu. „Sieß Sie ein ménig lange marten, mürbe 
jebod) tion einem Voten aufgeßalten, ber mir auS Remberg einen Srtef 
zu überbringen ßatte. Eer roadere Vurfdje mar Snoatibe, trug mit 
Stolz baS eiferne Sireuz an feiner Soppe unb erzäßlte mir auf meine 
giaqe, baß eS ber Eag non Seban ißm gebraefjt, ber ißtit gleichzeitig 
aber and) ben reeßten Strm genommen. Gr fämpfte — bieS intereffirte 
midi befonberS — unter bem Gommanbo meines ©dimagerS, beS 9JZajorS 
non geltet, ber letber in ber ©eßlaeßt non ©eban fiel, unb mar fogar 
in beffer. 9iäße, als Seßtaer, tion feinblid)er Singel in bie Vruft getroffen, 
auf feinem Eßier zufamincnbracß. Gin junger Cfficier — erzäßlte er — 
ßabe ben fin fenben 9Rajor in feinen Sinnen aufgefangen; ma§ roeiter 
bann mit ißm geidjeßen fei, mußte er felbft nießt anzugeben, ba int 
näcßften Stugenblid ißn felbft baS fränfifcße Viel getroffen unb feine 
Sinne ißm' Derbunfett ßabe. Sebőd), tuaS ift’S mit Sßnen, junger 
greunb? fiaben meine SSorte Sie fo feßr bemegt?"

(gortfeßuna folgt.)

ift nießt tiorgefeßen. Eie 28orte „9Riffionär" unb „Gßrift" fommen in
ber 9iote nid)t tior. _ . •

©enerol Runbte ßatte in beit letzten Eagen meßrere ©efedjtc in
ben Eiftricten tion ^arrßfmitß, Vrebe unb Reiß, ©enerat EouglaS 
befehle VeuterSborp, 100 bie OperatiouSbafiS unb bie VorratßSlager ber 
Vocren fid) befinbeit. 21 öoereti mürben ßiebei gefangen genommen 
unb eine Stinaßl Rinber unb ©djafe erbeutet. . .

Sn ber 9iäße tion SßetruSberg mürbe eine Rolizeipatrouide 
nad) ßcf tigern Stampfe tion ben S3 oer en gefangen genommen, jebod) 
mieber frcigelaffen, naeßbem ißttett bie ©eroeßre unb fonftigen mertßtioden 
©egenftäube abgenommen morben mären.

Stimmctt nu§ beut ^ubiienm,
Dankfaanug.

gür bie bem Verein für Gßriftbefcßeerung armer, nod) nicht fd)ul« 
pflicßtiger Siinber gefpenbete ßübfdje Erde, fotoie für beit tion fünf un« 
genannt fein modellben Eamen gefpenbete Vetrag, fei aud) ßter bejta 
Eanf gejagt. SBeitere©peitben nimmt ber VereittS=Gaffter uR. Eattiel, 
©cßnittmaarcnßänbler, bereitroidigft entgegen.

Socai« unb SfagcSnadßricßteu.
5ermannfiabt, 15. Diocember.

— (Verteißung.) ©eine f. unb apoftotifcß f. HRajeftät gerußten 
advrgnäbigft über Vortrag beS f. ung. Suftizminifter« bie felbfterbetene 
gegenfeitige Verfeßung beS mit bem Eitet unb Gßaiafter eine» f. ©t- 
rid)tStafel=Rid)terS befteibeten Vubapefter ©traf=23ezh fér cßterS ©mamiét 
©ajzago unb be§ Vubapefter ©trafgeridjSßof«RidfterS Er. SlSbert 

<q a it p t zu geftatten, unb Seßtgenanntem b tt Eitet unb Gßarafter eines
@erid)tStafel«Rid)terS zu tierteißen.

— (G r n e n n u n g.) Eer f. ung. Suftizmuu|ter ßat ben Vt|tii|er
©ericßtSßofS = RecßtSpractifanten Sofef Vinber zum Vicenotär beim 
9tagß=VecSferefer f. ©eridjtsßofe ernannt. ,

' — (Veftätigu ng.) Eer f. ung. Suftizmimfter ßat ben prootfortfd) 
angeftedten Eopattfaltiaer VezirfSgeridjtS=Viccnotär Er. Stlbert g 01 ß 0 u tu)
enbgiltig beftätigt. . _

_ (©perre.) Eie ©emarfung ber Unter«Sttbenfer GomitatS« 
genteinbe SKegßferöf ift megen VorßanbenfeinS ber Vßßdoßera nt beit 
bärtigen Weingärten unter ©perre geftedt morben.

— (©ebenffeier.) EaS ^ermannftäbter f. ung. e>taatS=0ber«
gnntnafium oeranftattet 9Rontag, 19. b. zur Grinnerung an bte tierflärte 
Königin Gl t fab et ß int Eurnfaate ber Stnftalt eine ©ebenffeier, z“ 
ber bie Eirection bie Gttern unb baS an ber Stnftalt Sntereffe neßmettbe 
Vubticum ßiemit geziemenb eintabet. . .

Eie VortragSorbnung zu ber nad) tiorßergeßenbem ©ottesbienite 
um 9 Hßr Vormittags beginnettben geier ift folgeube: 1. Eanctej: 
Refutation", Drcßefter. 2. Start ©ebefißUt: „Vom ßeiligen ©rab", 

tiorgetragen tiom Dctaoaner ©eorg fßteß. 3. „Gßpreffetitaub", gemtfeßter 
Gßor mit Dnßefterbegteitung. 4. ©elegenßeitSrebe, geßatten tiom Ober« 
gpmuafiatprofeffor Er. ©iszn ©göcS. 5. „Krónikás |,jnek", gemifeßter 
Gßor. 6. Gtnil ÜRaffai: „Von ber Königin Gtifabetß", bectamirt tiom 
Dctatiauer Eefiber RemeS. 7. gragment auS Grfel S Oper „Hunyady 
László", Crcßefterftüd.

— (G i n b r u cß § «E i e b ft a B Í.) ©eftern StbeubS mürbe eine 
Efoßuuttg im ^aufe 9Jtüßtgaffe 9 erbrodjen unb aus berfelben circa 
108 Sír. Vaargelb, 1 filberne Eameuitßr fatnmt Stette, 3 Strmbänber, 
1 ©ranatfreuz' famrnt Stette unb Eamenfleiber im Söertße tion circa 
364 Sir. entmenbet. Eer Eiebftaßt bürfte jnjifdjen 9 unb 10 Ußr 
StbeubS tierübt morben fein unb ift zu oermutßen, baß ber Eßäter, 
metdjer aud) ein Seintucß ftaßl, fämmtlicße ©egenftäube in hetijeiben 
forttrug unb feinen Söeg burd) bie 3Küßtgaffe naßtu. GS mirb baßer 
baS p. t, Vublicum erfudjt, ber ftäbtifeßen Voiij«ßauptmannfd)aft etma 
gemad)te SBaßrneßmuugen mitzutßeiteu.

— (Vereitelter Voftraub.) Sn 9Ragßar «Vanßegß ßaben 
biefer Eage zmei «ßoftfräuteinS einen Raubtierfitcß bureß ißre SBacßfamfett 
unb ißren Rhttß glüdtid) tiereitett. Eie beiben ÜRäbcßcn ßatten ftd) 
bereits zur Racßtruße begeben, ats fie itn anftoßenben StmtStocal ein 
tierbädßtigeS ©eräitfdi oernaßmett. Sofort maeßten fie Sicßt unb gingen, 
mit einem Reoottier beroaffnet, in baS StmtStocat, um nad) ber Urjacße 
beS ©eränjdjeS zu forfdjen. Gben mar ein Snbioibuum int (Begriffe, beim 
genfter in bas dimmer ßineinjufteigen. GineS ber ÜRübcßett feuerte 
Zmei ©djitffe ab, bie gute SBirfung tßaten, benn ber Ginbredjer gab 
rafeßeft gerfeugetb. Eer gad ßat in ber fonft ftiden Crtfcßaft große 
©enfation ßertiorgerufen, meit eben an biejem Eage ein ftarfer ©elb« 
tierfeßr mar.

— (VerfcßiebeneS.) Vom 13. b. mirb auS Ätaufenburg 
gefeßrieben: Gine Unterfutßung beim ©ericßtSßofe förberte einige gering« 
fttgige Uncorrectßeitcn zu Eage. Eer Vräfibent förberte nun beit 
fdjntbigen Veamten Stibiuig Rotß auf, bafür Sorge zu tragen, baß bie 
betreffenben SIngelegenßeiten in Orbnung gebracht merben. Eer Veamte 
naßnt fid) bie SRaßnung fo zu herzen, baß er fid) ßeute mit 9Rorpßiunt 
vergiftete. — StuS O eben bürg roirb gemelbet: Seit einigen Eagen
treten ßier Siranfßeiten ber VerbauungSorgatie epibetnifd) auf. Sn ber 
hotttiéb«Oberreaífd)ule adein befinbeit fid) 105 Vatienten. Eie Grfran« 
fungen merben bem inficirten SBaffer ber SBafferteitung ßugefchrieben. — 
Gitten fdjtüungßaft betriebenen Eabaffcßmugget ßaben bie ginauzmäeßter 
in © z a p a r i = S i g e t bei StiS-Senö, mo ßeuer eine auSgezeießnete Eabaf« 
ernte mar, aufgebedt. Ea in biefer Ortfcßaft jeßt zum erfteu 9Rale 
Eabaffcßmugget conftatirt mürbe, ift bie geringfte ©tafc bemeffen morben, 
bie aber troßbem 8000 Stronen beträgt. — Sn Vemberg erfeßoß fid) 
am 13. b ber befannte polnifd)e ©cßriftfteder ©taniStauS © cß n ü r 
tiott Vepíomsfi, Gßefrebacteur bet titerarifdjen 3eitung „Sri»“, ©ccretär 
beS bortigen SourualiftenoereinS, Verfaffer meßrerer ©efcßicßtSroerfe. 
©djnitr, ber in georbneten Verßättttiffen lebte, ßat bie Eßat maßrfcßeinlicß 
in einem Stnfade non ©eifteSftöruug begangen. — Eer Strbeiter ©eorg 
Vftä ging, ber feine ©djmägerin ermorbet ßatte, mürbe am 13. b. 
im hofe beS ftaffeler ©ericßtSgebäubeS ßiugericßtet.

— (gür bie ©icßerßeitStierßättniffe in Eebreczin) 
ift aud) folgenber gad d)arafteriftifcß: Obergefpan ©raf Sofef Eegenfet b 
erßiett am 12 b. einen anoußmen Vrief, in beut „fünf ißm moßtgefinnte 
Verfonen" bie Ginfeiibung tion tanfenb ©ulbett oerlattgen. SBentt er 
biefe befdjeibene Vitte nießt erfülle ober bie VoítF »on bem Vriefe oer« 
ftänbige, roerbe fein hau§ „in glainmeu aufgeßen". gerner tßeilen bte 
fünf SSoßlgefinnten mit, baß fie and) bei meßreren reießen Suben an« 
geflopft ßaben. Eie Volizei ßat bie Red)crd)en eiugeteitet.

— (EaS ©efeßenf beS Oberfteu.) StuS 9Zeujaß mirb be« 
richtet: Eer Gommaubant beS 70. Snfanterie«RegimentS Oberft © t r 0 b Í 
ßat am Eage nad) bem Grfcßeinett beS 9iooember=VerorbnuiigSbtatteS 
alle z« SieutenantS aoancirten OfficierS=©tcdoertreter mit einem Gebens« 
miirbigen ©efeßenf überrafeßt. Eie jimgften Officiere fanbett nämlicß 
auf ißrem Eifd)d)en funfelnagetneue gotbene 2ßorteep ;e§ in Vegteitung 
tion ©ratutationSfcßreiben atS ©efeßenf ißreS Oberfteu tior.

— (Unfälle.) Sm ©teinbrud) tion ^3ürferez (Äronftäbter 
Gomitat) ftürzte auS ’ bisßer unaufgeftärter Urjacße ein ©ißadjt ein unb 
begrub bie bafelbft befißäftigten Strbeiter unter fieß. 9Ran begann fofort 
mit ben StuSarabungen. StgnoScirt mürbe nur ber öerftummelte Veid)nam

beS Soßann EubaS auS Vobota, aber eS mürben noeß meßrere oer« 
ftümmelte menfdjlidie St'örpertßeiie zu Eage geförbert. Eie Unterfucßung 
bauert fort. — Gin fd)rcdltcßer llugtüdsfad ereignete fxa) auf ber 
Gifenbaßnftation Vuccati bei ginnte. Eer Vremfer Subrotg SBetgi 
mar auf bem ©eleije befcfiärtiqt unb bemerfte nidjt baS Jcaßen einer 
Vocomotioe. Uug!üdlid)erroeife ßatte ber Vocomotitifüßrer ferne Seit 
meßr um bie 9Rafd)iue zum Stoßen zu bringen, unb fo gertetß ber un« 
glüdlicße Vremfer unter bie Räber, bte tßn förmltd) zermalmten. VOtgi 
mar erft feit einigen Eagen oerßeiratet unb man fann ftd) bte Ver« 
zmciflung feiner jungen grau oorfteden, ats man ißr bte eeßreefens« 
botfd)aft überbrachte unb fie bte oerftümmclte Setcße ißreS 9Ranne» er« 
blidte SBeigt mar auf beit Vetrag tiott 2000 Stronen tierpeßert, bod) 
mar er mit ber ßaßtung ber Prämien feit langer Seit itn Rüdftanbe, 
fo baß bie VSitroe bie VerfidjerungSfumme faum erßatten binfte.
Eer aus fßüri§ fontmenbe Sdjnedzug ift am 13. b. um - ußr Jcad)« 
mittag» bei ber Station 9Ründ)enftein in einen ©üterzug ßtnetugejaßren. 
@0 tiiet bisßer conftatirt merben tonnte, finb tiier VaHa9tere uerleßt, 
unb zmar ein §err ©uggenßeim fo fdjroer, baß er faunt am Leben 
[Reiben bürfte. EaS Unglitd mürbe burd) faljcße ffiSecßfetftedung Der«
urfaeßt. ^. r „ f

— (Vfarrer unb ©acriftan ats — Ätrd)ettraußer.)
StuS Rom roirb gefdtrivben: 9cid)t geringeres Sntereffe, als bie Viffaire 
Gßigi erregt in biejett Eagen ein Vruceß mit tragifomifeßem Veigefcßmad, 
ber fid) gegenmärlig tior bent ©erießt oott Vfntgia abfpielt. Gs ßanbelt 
fid) um einen jaßrelang fortgefeßten, fßftcmatifd) betriebenen Sirdjeitranb. 
Eer gad erfd)eint uor Sldetn megen ber ßanbetnben Verfonen Jenfationed. 
Eie Ziinßenräitber von Verugia roarett uämtieß ber Vfarrur Eon 
Vartotomeo, fein ©acriftan, cm ©emiuarift unb einige Í4aufteuíe_ non 
Verugia. Eer Vfarrcr unb fein ©acriftan befaßten fid) mit b^m Litbftaul, 
bie Slnberen mit bent Veräußern beS geftoßlenen ^uteS. EaS meid« 
mürbige EiebSconfortium brachte eS nun tßalfäcßlicß zumege, einige 
Sird)ett zu plünbern unb reiche Veute zu niad)eu. Sn ißren Gtufäden 
bi ber SluSfitßrmtg ber Eiebftäßte maréit fie ebettfo origitted, als tut« 
erfeßöpfließ. @0 fpiette zum Veifpiel ber Vierer, in irgenb einer Ätrd)e, 
bie er mit feinem Vefucß beeßrte, bie Orgel, um baS ©eräufcß zu über« 
tönen, baS ber ©acriftan bei feinem Ginbrud) tierurfaeßte. Ober ber 
Vfarrcr beichtete bei irgenb einem Godegen, mäßrenb ber ©acriftan 
ber 9Jiabonna am §ocßaitar ißre Spangen unb Ringe abzog! Ratürltcß 
ift bie Gntrüftung über biefeS unerßörte Ereiben ber tireßenbiebe groß 
unb adgetnein, unb baS nette Gonfortinm barf fid) mußt auf eine 
fdjtoere Äerferftrafe gefaßt madjen. ^

— (Gin § u n b als hetb etneS E ß eater ft ttdeS.) gn ber 
Grmartung ber fenfationeden Vremmren, bie von faft adett jungen 
italienifd)en Gomponiften für biefett (Vinter in StuSßcßt fteßen, begnügen 
fid) bie itatienifeßen Eßcater, bem Vitbiicitm oft reeßt fonberbare Steinig« 
feiten tiorzufüßrett. Sn 97eapet föttttett bie Opern fein ©efcßäft madjen. 
EeS größten SulaufS unb VeifadS erfreut fiel) bagegen ein tiierfüßiger 
Sünftter, beit ganz 9ieapct gefeßen ßaben muß. Eiejer Sünftter ift ettt 
huttb, ein §unb, ber ber tpelb eines ©tiideS „La Vendetta deli amante 
ift, baS gegeumärtig int ©an gerbinanbo=Eßeater gegeben roirb. G» tit 
faunt zu glauben, aber roaßr, baß bie „Vendeltau eS bereits auf 
64 Vorftedungen gebradjt ßat, einzig unb adein, roetl ettt £mnb ftd) 
in bem Stüd in7y 3Eßaffer — ba§ in 33irfiid)feit natürlich gar _nidU 
oorßanbeit ift — ftiirzt unb aus beit milbberoegten SBedett eine grau 
rettet, bie oott einer ßoßen Vrüde herab tion einem unbefaimteit 9J?anne 
ßineingeftoßen morben ift. llttb biefer glüdlicße oierfüßige Sünftter er« 
hält für feine hetbentßat 20 Lire für beit Sibcitb.

— (üeher ben ©d) 111 ß ber Varifer SBeÍtatt5fte 1111 ugi 
mirb tiom 13. b. auS V u r i S beridjtet: Eie StuSftedung ift oott ßeute 
an bent großen Vublicum nidjt meßr geöffnet, fonbern btoS beit Verfonen, 
bie berufsmäßig bort zu tßuu ßaben. Viele StuSfteder ßaben fcßoit 
geftnm mit bem Giupaden begonnen. Eie SluSftedungen oott Oefterreicß, 
Ungarn unb Eeutfdjtanb finb bis zur teßten SRinuie tu ißrer ©äuZe 
untierfeßrt geblieben. SÍÍS gefteru RadjmittagS baS ívignat ber fd)rillen 
Vfeife int inneren Vatafte unb in beit ©alerien ertönte, tieriießeti bie 
bidjten Waffen ber Vefucßer nur zögernb biefe Räume. 9Rau zog fid) 
bann in bie Vierftuben unb ReftaumutS zurüd, beren Vefißer bte 
Vorficßt gebraueßt ßatten, Eäfetdjeu mit ber Sluffdjrift „©eßeizt" auS« 
zußängen. Eaun mürbe bie Sdumination abgeroartet. Um 8 Ußr StbeubS er« 
ftraßlten bie StuSftedungSpatäfte an beiben __©eine«Ufern, namenttnß 
aber ber Giffcttßurm unb ißm gegenüber baS SBafferfdjtoß in beit ßerrlidjften 
unb effectoodften Veteucßtuiigen. ©egen 10 Ußr roarett ade Söpfc 
nad) bent Giffeltßurme gerießtet, ber in bengalifdjent Vicßte erfeßien unb 
tiott beffen §öße ein Sanonenfcßuß abgefeuert mürbe, bem in furzen 
Snteroaden noeß neun ©djitffe folgten. Um 11 Ußr mar Riemanb meßr 
in ber StuSftedung.

— (Gr fett nt nidjt feinen Roman.) 3n Vartfer Svßntt« 
ftederfreifen erzäßtt man fid) folgenbe ßübfcße Slnefbote: 91ÍS V^ul 
Weurice „StScanio" gefeßrieben ßatte, auS bem er fpäter ba» Emma 
„Ventienuto Geditti" machte, legte er feinen Roman einem großen Ver« 
leger tior; biefer jagte nad) ber Seetüre zu ißm: „SBentt biefeS SBerf, 
baS, mie id) anerfentte, feßr interefjant ift, EitniaS gezeidjnet märe (er 
meinte EutnaS beit Vater), mürbe id) feßr tiiet bafür jaßien." SReurtce 
brauchte Selb; er fudjte alfo EutnaS auf unb mieberßotte ißm, roaS ber 
Verleger gejagt ßatte. „Sefett @ie meinen Roman, tßeurer wtfter, 
fügte ber junge Wann ßittzu. „SBaS, ßabe id) Sat Zunl, ~elen •u ©R1. 
ber berüßmte ©djriftfteder. „EaS ift tiott Sßnen gefeßrieben, ba» muß 
alfo gut gefeßrieben fein. Sie münfeßett meinen Rainen. G» ma.nt
mir großes Vergnügen, ißn Sßnen zu teißeu! unb er zeid)uete baS
sßZerf." GS mürbe ein großer Grfoíg. Ginige 9Ronate fpäter fattb ein 
greunb non EutnaS ißn eifrig beschäftigt, „StScanio" z11 fe?eu- »SBaS 
iefrit Sie beitu ba, tuaS Sie fo feßr zu intereffiren feßeiut?" fragte er. 
Unb EutnaS animortete mit feinem gutmütßigen Säcßetn: „StScanio. 
Ginen Roman tion mir, ben id) nod) nießt tenne, aber id) fittbe ißn
feßr jdjön." , . a . ,1f „

— (Eie Vertufttifte eines ©tegeSeinzugcS.) StuS 
Soubott mirb unterm 30. October gefeßrieben: Eer Eriumpßeinzug ber 
aus Sitbafrifa ßeimgefeßrten Gitt)«Smperiat«Volunteers ift, mie letber 
tiorauSgefeßen merben mußte, fdjtießtid) in eine ber miifteften Vöbelorgteit 
ausgeartet, bie jemals eine hauptftabt ber cioitifirten SBett gefeßen. ©nt 
unb SBiSfß ßatten baS Sßrige getßan unb bie an fieß roßen Volt»« 
maffen in ßeulenbe, jeber ©elbftbiSciplin unb ©etbftacßtung fpettenbe 
Vanbett oermanbelt, melcße nad) Ginbrucß ber Diadjt nur ttod) bie Le« 
friebigung ißrer niebrigett Snftincte fudjte. Eer berüchtigte Bonbon« 
„hooligan", ein Rorobte, mie ißn überßaupt nur biefe Riefenftabt ßer« 
tiorbrittgen tarnt, beßerrfeßte geftern StbeubS beit ganzen SBeg, b.n bn 
G. I. V. am 9Zacßmittag gegangen marén, unb bamit natürlich bie halIi!t) 
oerfeßrSabern SonbonS. Vom hßbeparf unb Viccabidß, tion Eraialgar 
©quare bis ganz ßinauf zum Vianfion hDUie tonnte bis 10, bezießuug-- 
meife 11 Ußr StbeubS teilt SBagen paffiren, bie ©traße geßörte bem 
hooligan jebeit SttterS unb ©efdilecßteS. Von bem Subetgefdjrei, 
mir in ben Eagen beS GnifaßeS tion Sabßfmitß geßört ßaben, oou 
bem mirflicßen Va{riotiSmuS ßerztießer Stntßeitnaßme an bent GreigmP^ 
beS EageS mar teilte Rebe. Von ben Gitß Smperiat Volunteers mürbe 
meber gefprodjen, nod) Rotij genommen. Eie baffere ©taffe ber englndcn 
Vetiötterung, beren Stngeßörige in huuberttaufenbcn naeß Soitbon geitvoiut 
marén, getraute fieß StbenbS nießt burd) bie ©traßen. unb felbft c,ic 
berüßmte Sottboner V°IÚci toar bieSmat tiodfontmen maeßttos.^ Utnt 
in Strm zogen betruntene Vurfcßen unb ßatbroüd)fige 9Räbdjen bie @trat> 
mtf imh nh unb hodführten außer VnitnTitäten ader Sírt babex Ctni ••
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„fiermannftäbter geitimg" v. nt. b. „Siebenbürger SBoterd ©eite 1095.
unerträglichen Särm auf ijiemujirompeten, ÜZcbelpfeifcn unb ähnlichen 
ÜJZufifinftrumenten. 3Me fßolijei gatte 9?oth, beit nidjt völlig au! 9tanb 
unb Vanb gegangenen SEgcil ber leiemben vor beiten ju jdjüßen, bie 
ihre Siegelf mibe in ben brutalften ©ewaltactcn, in lieber fall unb Vaub 
fegt auljutoben fud)ten. Rimberte von Verhaftungen tonnten nur wenig 
baju thun, bie Crbtmng einigermaßen aufrecht 3U erhalten, Vejvnbcrl 
int Oftenbe ber ©labt tarn e! 311 jahtlofen blutigen 5onflicten unb 
Schlägereien, bereit Opfer meift fid) bind) Äenntniß ber vielen Sdjíupf- 
teinfei beit Vertretern ber Veßörbcn erfolgreid) 31t entziehen judjten. 
Slber and) int S8eftenbe unb in ber 5iit) ift bie 3i]bl ber Opfer grog. 
Sídéin im Ggarring - Groß = §ofpital waren bereit! frill) am Slbenb 
85 Ver Wimbete eingeliefert, bal Vartßolomäu! - ^jofpital jäf)lte bereit! 
um 9 Uhr 61 Verwunbete, in ber Slmbulaitj am ÜJZarbel Sirdj waren 
4o Sdjmer-Vermuttbete mit ÜZotbverbänbeu vvrfefjen, unb in Subgate 
5ireu! würben ber @t. 3cgn’! Slmbulaig über 100 Verwunbete ein­
geliefert. 2tm 2lu!gange von gledftreet ftürmteu plößfid) einige 30 ÜJZann 
einen idjoit fdjmer belaöenen Cmuibit!; bie fRäber belfelben brachen 
unter ber Saft unb ber größte Zljvil ber 3 nf a fjen würbe im fallen 
verlegt. Sie meiften ber in bie jpojpitäier Singvlieferten gaben bie 
Stippen geprodjcit, ben ©cbäbel eingcfci)(agen über Sinn- unb Vehibvüdjc 
bovongetragen. ffwei ftarben bereit! 2lbcnb!. 3n Vebforb Street würbe 
einer armen ffrau ba! Vabtj, ba! fie in ben Slrmen hielt, tobtgebrüdt.

— (3m Hau! halte) ift ba! Unentbeljrlichfte ber Kaffee, wcldjer 
Gonfum-Slrtifel riefig mißbraucht wirb — ^.mtgutage verfügt jdjou in 
nnjerem Vaterlanbe jebe vorfiditigeöaulfrau über vorsüglidjen aromatiidjeu 
fiaffee, wenn fie ihren Vcbarf bei ber ffiumaiter Ä a f f ee - 3m p o r t=© eÍc 11 fdjaft 
att! ffiumc beeft, von wo man franco unb verzollt bie epiftirenben 
feinften Äaffcejorten 311 feljr billigen greifen verfenbet. — Saujenbe von 
Stnerfenmmgljcgreiben beweifen bie Vorjüglidjfeit unb Vortgeile ber 
burd) bie ginntaner ft’affcc-3mport-©efeilfdjaft epportirten Äaffee- 
fenbungen. — So fdjrcibt Varonin 3!vna ÜJZ alcome! golgenbel: 
„ÜJZit ben gefaubten ftaffeeforteu gaben Sie mid) berart jufrieben geftedt, 
baß id) felbe audi im Steife meiner Vefannten empfehlen will unb bitte, 
mir 311 biefem ßwede Vreüblätter 31t jenben."

— (9Í euer 5anal.) 2tu! Veter Iburg berid)tet _jnan unter 
bem 13. b.: §eule fatib bie feierlidje Sröffnuiig be! auf Staatlfoften 
hergeftellten 6 a it a t ! i ni SOonaribelta fialt. Ser Ganal hat 
eine Siefe von 2.85, eine Sänge von 750 unb eine Vreite non 41-8 
Ültetem. Von Obcffa hoben fid) geftern 9tad)t! bie Vertreter verfdnebener 
Vehörben an Vorb be! Sampfer! „Sebofol" 31m Sröffnuiig be! Ganal! 
begeben.

— (fiinbermunb.) Vor Sínjein würbe ben ©diülern ber 
St. 2J?art) Vebcliffe - Schule in Vriftol aufgegeben, einen Sluffaß über 
eine britijege Gvlonie 311 fegreibett. Gin IjoffuuitgSvolXer junger 3m- 
perialift, ber offenbar feine Vappengeimer fenni, jdjricb: Slirifa ift eine 
biitijdje Gvlonie. 3d) will Gucg ergählen, wie Gngfanb feine Golonieit 
mad)t. ffuerft nimmt e! einen 9Jtiffionär: wenn ber 9Jtiffionär einen 
befonber! fchöiten unb fruchtbaren Strid) Sanbc! gefitnben h^t bann 
verjammelt er alle Seide um fid) unb jagt: „Saßt uu! beten!", unb 
wenn alle Singen gefdjloffen finb, geht bie Initifcfje flagge hinauf."

— (21 baut unb Goa’! 3beal.) Üiecht intereffant ift el, bei 
feinen Scfaiuiten beiberlei ©ejdjlccfjt! nad)guforfd)ett, weldje unangenehmen 
Gigcnf^aften bie grauen au ben Ültämieru unb umgefehrt am meiften 
haffeu. Siefe! Shenta würbe fürjlicf) von bem befannten anglo-fran- 
jofifchen fRebner ÜJtap O’fRetl in iutereffantcr Seife erörtert. Ütad) 
feiner Slnfidjt verabjd)eut ba! eine ©efd)led)t an bem anbereu gerabe j 
bie Schwächen, mit benen e! felbft aulgeftattet ift. Von 3wait3ig Ver- ! 
treten neu be! Swig 2Seiblid)en bürften nd)i5ei)it oerfidjern, fie fönuten j 
übertriebene Spnrfamfeit, Älatfdifucht, Gitelfeit unb ftleinigfeitSfrämem | 
am Üliütme nidjt aulftehen. Sie viele grauen aber gibt el, bie von i 
biejen gehlem gaii3 freßiufpredjen finb? SBa! nun gar Sulbfamfeit j 
gegen bie flehten unb oft auch redjt großen Sünben feiner 99titmeufd)eit i 
änbetnfft, jo wirb man wohl unenblid) viel häufiger einen ÜJtaitn finbeit, 
ber einen geljltritt bei einem Seibe begreifen unb vei^eiljen faun, all 
eine grau, bie e! üerftefjen würbe, wenn itjr Ültann ben Sdjwur ber 
Sreue verlegt. 9)tau gat Veijpiele bafitr, baß 9Jtänner, bie Von ber 
eruftlidjen Seibeuichaft ihrer grau 31t einem Sinberen überzeugt waren, 
in eine Sdjeibitug willigten, um bem ©litd bei trog feiner Sreulvfigfeit 
geliebten Sei be! nidjt im SSege 31t fteljen. Gine grau aber würbe j 
unter ähnlichen llmftänbcn ihren Gfjcljerrit lieber einem Siger vor- j 
werfen, all ihn gutwillig einer 9?ebcubuf)ícriit überlaffen. 3u ihren 1 
Singen ift jene Slnbere in jebent gad eine gemeine Greatur, bie burd) 
ihre Gocetterie ben „©impel" in ifjre 9tege gelocft l)at. So weit bie 
Slulführnngen 9Jtap D'DM’I.

— (Gine fo 11 ber bare 21 breffe.) Sie Venvaltung ber Vfwiit3 
Santa gé, Slrgentinieii, ernannte ben bisherigen proviforifdjen ®e= 
fängnißbirector fperrit grancüco Ültorale! jum befinitiuen. 21Í! ber bei 
feinen 10 Vcnfionären ungemein beliebte Veamte ba! betreffenbe Secret 
erhalten hntte, bejdjloffen bie feiner Obgut an Vertrauten ©djüglinge, bie 
Ueberreicgung einer ©lücfmunfcgabreffe, weldje nach ber „Union Vr°= 
vinciale" vom 13. September wie folgt lautete: „Guer ^odjwohlgeboren! 
2Bir hoben von ber Grnennung G. $>. Renntniß ergolten unb erfahren, 
baß G. §. auf 3hrem bühev innegeljabten V°ften beftätigt unb bureg 
Verleihung be! Shell eine! @efänguiß-3ntenbanten biefer Stabt geehrt 
warben. ÜBir Gnbeluiiterfertigten fpredjeti nufere oollftänbige guftimmung 
au! unb gaben Sille biefe angenegme Üieuigfeit mit großer ©enugtgmmg 
3ur Äenntniß genommen. 2Bir erfennen banfbar an, baß bie Ver­
waltung 3gve Ggrengaftigfeit 311 würbigen wußte. SSSir bitten G. §. 
ben egrerbietigen Slulbmcf ttnferer aufrichtigen ©efügle geneigteft ent- 
gegeigjunegmeu, unb finb überzeugt, baß 3gr gerechter Sinn naeg wie 
vor unfere Sthereffen bei jeber (Gelegenheit 3U wahren unb 3U ver- 
tgeibigen wiffen wirb." . . . golgeit 170 Unterfcgriften von Häftlingen. 
Sie fadigraphifege Slulftattung be! Scgriftftiide! ift eine fünftlerifdje, 
fie würbe von einem geübten Vanfnotenfälfcger gergeftedt. Ob ber neue 
Sirector fid) feljr gefcgmeidjelt gefüglt gat burd) bie Slnerfennung feiner 
fRechtfchaffengeit von Seite ber 170 ©auner, ober ob bie Verwaltung!- 
begörben erfreut waren, baß bie ©enoffenfegaft ber ßudjthäulter mit 
igrer 2Bal)l fo jufrieben war — barüber verlautet nidjt! 9?ägere!.

- (Sie geimiidje Gge.) 3u SZewporf ift ba! ©eriidjt ver­
breitet, baß 3ome! Voofevelt, ein 9?effe be! 9JZidiarbar! 3ogn 3nfob 
Slftor unb Vetter be! ©ouoerneur! Shcvbvre Üíovfevelt, fid) heimlich 
mit Sabie SDZeffinger, einer jungen Ungarin, bie er in einem Sai^local 
fennen gelernt, verheiratet gäbe. grí. 9JZeffinger behauptet aderbing!, 
baß fie von igrer Sranuug mit Vwfevelt abjoliit nidjt! wiffe. Sie 
fenne Voofeoelt feit einem 3ogre unb er gäbe fie öfter mit einigen 
greuttben befuegt, ba! fei Side!. Sagegen erflärt Silbermau Vurrel 
auf ba! Veftimmtefte, baß er felbft ba! Vaar in ber Gitt) ZpaH getraut 
gäbe. 3amc! tRoofevelt ift einer ber befannteften „Sebemänner" von 
SZewporf. Vor einigen Sagrcn oeraiilaßte er einen OZidjter be! gödjften 
©ericgtSgofe! 311 ber Vemerfung, baß er (Vvofevelt) ein lebenbe! Veifpiel 
ber ©efagr fei, Sliiiber im Supu! 311 erliegen. ÜZoofevelt’! Vater, ber 
botnál! Secretär ber amerifamfegen Votfdjaft in tionbon war, gatte 
fid) nätnlid) an ba! ©eridjt mit ber Vitte um gumeifung einer Summe 
au! bem Vermögen feiner grau für bie Gi^iegung unb ben Unterhalt 
feiner 3Wei Äinber gewenbet. Stuf Gmpfeglnng von 3ogn 3ofob Slftor 
bradjte_ ber geridjtlidje ÜZeferent eine gagrelbewidigung von 60,000 
9)Zarf für bie beiben Rinber in Vorfdjlag. Ser ÜZicgter untersog ben 
Veridjt einer fdjarfen ftritif unb bewidigte „nur" bie Hälfte ber ver­
langten Summe. SU« bie 9JZutter ber Äinber, eine geborene Slftor, 
ftorb, ginterließ fie igren Äinbent megr all fedj! VZidionen 9JZarf.

;— (Sn! djinefifdje 2 cg iff.) Gine Keine gübfcfje Grjäg^n'g 
iduftrirt, wie fdjvn vor grauen Sagren bie Ggiuefcn ber VZadjt bvreg 
Sift begegneten. Unter ben erften Vcgerrfcgcni gnbien! war ber Vajai) 
©urait ber mäcgtigftc. Stile ©ewaltgaber be! 9)Zorgen= 1111b Slbcvb- 
laitbc! inndjtc er fid) untertfian. 9Zin' ber „Sogn be! Himmel!" weigerte 
ifjat bie Hulbigung. Sa brachte eitran ein unermeßlich große! Heer 
auf unb biircljjog bie Sanbc. Ueberad blieb er Sieger. Gr töbtete mit 
eigener Honb einige Sultane unb vermählte fid) mit bereit Södjtcrn. 
Sil! man in China von bent Sriumpíjjug be! Vajag görte, unb all man 
erfuhr, baß er fdjvn in ber üZäge bei Sanbc! wäre, erfaßte ben Äaifcr 
Von Ggina große Vcftürsung. Gr verfainmelte feine 99Zanbarinen unb 
Hecrfiigrcr unb begehrte igren Vatg.^ Sa trat ein weif er ÜJZanbarin 
gervor unb madjte ben Vorfdjlag, ein Sdjiff aulsuriiftcn, e! mit Haufen 
verrofteter diabelit 31t füllen, mädjtigc Väunte barauf 31t pflanjen, c! nur 
mit sagnlofcn ©reifen 311 bemannen unb nadj Samfacf 31t jegein. Sa! 
gefcgal). Sil! ber Vajag Suran Äciintuiß crgiclt, baß ein Sei)iff au! 
Ggina geanfert gatte, fdjicfte er feine Slbgcfanbtcn 31t beut Scgifflfügrcr, 
bnmit fie erfunbeten, wie weit fein Sanb noeg entfernt fei. Sie Gginefeu 
antworteten: „Sil! wir unter Segel gingen, waren wir Side no cg junge 
SJZänncr. Vetrübt bari'bcr, unfere geimatlidjeu grünen SBälber Verlaffen 
31t miiffcn, pflanzten wir auf bem Schiffe beit Santen biefer Väunte. 
Heute finb wir alt unb verwittert. SSir gaben unfere 3ägnc verloren, 
unb au! beut eamen finb mäegtige Väunte geworben, bereit grüdjte 
wir fdjvn lange, bevor wir gier laiibetcn, ve^egrten." Sann ßcigten fie 
einige igrer verrotteten Diabelit vor unb jagten : „eeget, biefe Gifcnftangc 
war von ber Starte eine! Sinne!, all wir Ggina verließen. Ser Voft 
gat fie aufgeßegrt, baß nur biefe Keinen Splitter blieben. 2£ir wiffen 
nidjt, wie viele Sagre wir Von nuferem Sanbe fort finb. Slber naeg 
unferat Gudj gcmadjten Slngabcn faun man wogt ernteffen, baß e! eine 
Gtvigfeit ijer feilt muß." Sie ©efanbtcn überbraegten Suran biefe 
Ginjclgeiten. „SBcnn ber Veridjt ber Gljittefen wagr ift", jagte er, „muß 
bie Gntfernung naeg igrciit Sanbe unerreichbar fein. Sa! fönnen wir 
nidjt erreicgen. SBir wollen auf bie Grpebiuon Ver3idjten." Gr trat 
mit feinem Heer ben Viid^ug an.

— (Siterarifdjel.) So liegt beim mm aitcg ber jweite Vaitb 
be! von un! öfter! in lobeiibfter SBeife erwägnteu gewaltigen Unter­
nehmen! über „Sie fatgolifdje Äirdje unferer ßeit unb igre 
Steuer in SBort unb Vilb" fertig vor un!. SSer ben Söerbegang 
biefe! gerrlidjeu Vanbe! über bie Vegierung ber Äirdje in 0 e ft erreich- 
Ungarn, Seutfcglaub, ber Sd)ivei3 unbSupemburg be! ©e= 
naneren verfolgt gat, muß ber Sdjriftlcitung, wie bem Verlage ba! Sob 
aulfteden, baß fie vor feinem H'uberniß jurüdgefegreeft finb. SBeit wir 
bie großen Scgwierigfeiten fennen, bie einem folcgen ©ammeiwerfe, ba! 
nod) in feinem Sanbe unb in feiner ©praege ejiftirt, naturgemäß in 
beit SBeg treten, beßwegen freuen wir un! hoppelt, baß e! ber Gnergie 
ber betgciligten gacloren gelungen ift, fie ade 31t überwinben. Gin 
Vlicf rüdwärt! legrt uu! jeßt ood unb gattj fdjäßen, wa! wir an ber 
ftraff organifirten Seitimg ber Äirdje in beutfegen Sanben befißen; ein 
Slulblid in bie ^uíunft eröffnet uu! bie beften Slulfidjten, weil bie 
Ginjelbarftedungen au! ben verfdjiebenen ©prengelit auf eine forgfame 
Slulgeftaltimg oder etwa auftretenben Vebürfniff'e gimoeifen. Saß ade 
biefe Singe billjer viel 3U wenig befanut waren, ift adgemein an- 
erfannt; au! biefem ©rímbe ift bie f}ertigftedung be! Vanbe! f 11133 vor 
SSeignadjteu befonber! 3U begrüßen, weil baburdj 3cbem ©elegengeit ge­
boten wirb, bic ©einigen über bie Singe 31t unterrichten, fie eii^ufügren 
in bie genaue Äenntuiß ber heimatlichen firdjlicgen Vergältniffe, fie mit 
ben fircglidjeu Äunftfcgäßen im engeren Vatcrlanbe befannt 3U machen. 
Sa! genannte Vitd) ftegt wegen feiner Vrad)t unb ©ebiegengeit, wegen 
feiner ebien ©praege unb unerreichten fyiide von Síngaben ader Sírt 
auf bem gelingen Söeignncgtlinarfte cvncitrrenslo! ba. 3U ©ejdjenf- 
3lucden eignet fid) fein ?ßrad)twerf beffer, weil e! mit feinem godjintereffanten 
Vilberfcginude eine eble, nidjt ermübenbe, fonbern anregenbe Velegnmg 
verbindet. Ser Vrei§ ift im Vergältniß 311 bem ©ebvtencn ein gerabe3it 
auffadenb bidiger 311 jienneu, unb bie ©inricgtnng, baß ber Vejug, wie 
bureg ben Vertag ber Seo = @efe(ífd)aft in SBien, IX 3, ©djwar3- 
fpanierftraße 6, fo burd) jebe anbere Vudjganbtung int 3n= unb Slul- 
lanbe, gegen bequeme moiiatlidje Vateiuagtungen erfolgen faun, ermöglidjt 
felbft bem ininber Vemittelten bie Slnjdjaffung b'-eje! in ber fatgolifegen 
Grbauungl- unb Vracgt-Siteratur unerreicht baftegenben rßrac^twerfel.

— (ÜJZ 0 b e r 11 e 3 ü n g Í i n g e.) St.: 28er war benn ber lange 
Síimmel, mit bem id) Sid) geftern gefegen ? — V.: Ser lange Süminel ? 
Ser gat unterer Janiilie einen famofen Sienft geleiftet, er gat — meine 
Sdjwefter geheiratet.

— (Äleine DJZittgeilungen.) 3in'ädgelaffen würben im 
giefigen Stabttgcater vier Safcgentücger; ab^uljolen vom St)cater-Haii5= 
meifter. — Slufgvfangen würben 5 ©djweine; ab3ugo(eu von ber ftäbtifegen 
Voliaeigaiiptniaimfdjaft. — ßurüdgelaffen würben in ber Surnfcgule brei 
filbente Slrmbättber mit Slngängfel; ab3ugolen vom Surnjcgul-Siener.

f c«tf(|c§
Her m an u ft ab t, 15. DZovember.

gür bie geplagten DJZitglieber bei ©djau- unb Suftfpiel-Gnfemble! 
fegeint eine V°uie eingetreten 311 fein. 3ur Slulfüdang bériéiben bient 
bie Operette. Vorgeftern fam Sedinger mit „Son Gefar", geftern 
VZidöfler mit feinem „Viccabmiral“ 311111 ©djuß.

Sie Verfaffer be! Septc! 3111- letztgenannten Operette, 3°^ unb 
©enée, benußeu all giftorifegen H^dergrutib igrer gabel bie Äämpfe, 
welcge fid) 3U Sínfang be! neun3et)nteu Sogrljunbert! 3Wijcgcn Spanien 
unb ben igtten veibi'mbeten grati3ofen einerfeit! unb ben Gnglänbern 
anbererfeit! eine Veigc von 3abi'eii ginburdj abgefpielt gaben. Sie 
2Bedj)elfäfle be! Äriege! finb eine bequeme Huubgabe, 3llfad unb Ver- 
wecgllimg, bie alleseit getreuen ©egilfeii jener Herren beim Stufbau ihrer 
luftigen bramatifigen ©ebitbe, in unauffälliger SBeife walten 311 laffeii. 
Ser frati3Öfijd)e Viccabmiral Henri, ber unter bem Vaitne eine! Seftamente! 
fteht, ba! igm bei Vertuft be! Vermögen! bie Vftidjt auferlegt, bi! 3U 
feinem 25. 3uhre Verheiratet 31t fein, läßt fid), ba bie geftedte grift 
nage,3ii abgclaufeit ift, bei Gabip mit bent DJZatrofen Vmdo an’! Sanb 
febien, wo er von Son DJZirabolaiite, Varon be 9JZiraflore! g DJiidacar 
Vertnitbc3 all längft angefünbigter ©djwiegerjohn erwartet wirb. 9Zuu 
will e! ba! Unglücf, baß biefer jpanijege Slriftofrat nidjt eine, fonbern 
3)vei Södjter gat, unb baß fieg anßerbem in feinem Hauie Knc 28atfe, 
DZam.en! ©ilba, heßubet. Gin Unglüd ift bie! beßgalb, weil ber Vice- 
abmiral, Herzog Henri von Videneitve, mit Umgegung ber beiben Södjter 
be! Sou ÜJZirabolante fiel) in ©ilba verliebt, au! Vüdfidjt auf feine 
perfönlidje ©idjergeit gat er bie Slbmiralluniform mit ber eine! ge­
meinen ÜlZatrofen vertaufdjt, wa! bie Gntrinmg eine! Vergältniffe! mit 
ber armen ©ilba feljr erleichtert. Unterbeß ftoljirt jßmdo in ber 
Slbmiralluniform eiliger, er wirb and) von bent ebien Son unb von 
gaü3 Gabip für ben Viccabmiral gegolten. Nolens volens muß er eine 
ber Södjter geiraten. Sa nun ©erafine unb Sijbediue eiuanbev nidjt 
nur ginfiegtlid) igrer 9Zei3e, fonbern audj in Ve3ug auf iljre aggreffive 
Siebebebürftigfeit bie SSaage galten, fo gat ber tßjeiibo-Herpg ißunto 
einen fdjwcreit Staub. Seine Unentfcgiebengeit gwifcljen Veiben wirb 
von beit Septbicgtern mit breiter Slulfügrlidjfeit gejdjilbert, bi! fie enblidj 
für gut finben, ba! 800I 31t ©unften ©t)bedine'! entfegdben 3U laffen. 
Sie Vorbereitungen 3ur ftanbelamtlicgen Vermäglung ^unto’l mit ber 
aulgelooften finb getroffen, unb bie Soitua wäre ogue 3lucifd bem

DJZatrofen angetraut worben, wenn niegt in^wifegeu bie Sögne ber Sonna 
Gaubiba be Oiiefeba all Vewerber um Seraßne unb Sibedine aufge- 
treteu wären unb im Gomplot mit igrer VZiitter unb ber fißengebliebeneu 
©erafine einen recgtgiltigen Slbfdjluß ber Gge liftig gintertrieben gatten. 
Sdjließlidj 3tegt ber cdjte Viceabmiral Her3°9 Henrt mit ©ilba all feiner 
frieblidj erworbenen ©attin von bannen, wägrenb bie beiben Sögne 
Ganbiba'l, Seobato unb DZarcifo, in ben Vefiß Seraftue’! unb Sijbediue’! 
gelangen, ißunto geljt unverfegrt all gunggefede au! ben SBirren 
hervor. Um 311 bent Vorfpiele unb ben 3Wei erften Sieten tmcg einen 
brüten gerau^ufdjiageu, ber — wie gewöljnlidj — mnfifaliieg wertglo! 
ift, werben bie Hodj3eit!gäfte, nadjbem ber Ggevertrag unter SJZitwirfnng 
ber all Slmtlperfonen verfleibeten Vriiber Oiiefeba unterfertigt worben, 
von beit Gnglänbern überfaden, bie ben falfdjen Viceabmiral Vunto all 
©efangenen mitneljmen. ben aber ber eegte Viceabmiral naeg einer fieg- 
reidjen Seefdjladjt wieber befreit.

Sie Sluffügrung 3cigte, abgefegen vom erften Siete, too fid) einige 
Septunfidjergcit bemerfbar maegte, — baut ber bewäljrtcn Üiegic be! 
Herrn ÜZebl — flotte! 3uiaminenfpiet 1111b bradjte unter Seitung be! 
Äapedmeifter! Äarnet ba! mufifalijdje Semperament unb bie ver- 
fegiebenen Jßointen be! Stierte! 51W ©eltung. H^r Sietrid) (Sitetrvde) 
erfreute burd) bic fyrijege unb ben @10115 feiner Senvrftimme. Sgnt 
ebenbürtig war bie @ilba_ bei grl. DJZajjart). Sie Samen ©roß 
(Stjbedine) unb Ära 11! (Serafine) erwiefen fid) mufifalijcg 5ureicgenb. 
Grftcre üerlieg igrer Partie burd) voiyiglicge! Spiel ein ergögte! Veücf. 
©roßen Grfolg erhielte Herr Gl c m e n t bureg bie launige Sarftedung 
be! DJZatrojen Vmüo. _ Gr bemügte fid) all Äomifer niegt umfonft um 
ben Veifad bc! Hauie§- Herr Vebt entlebigte fid) mit wirffamer 
fntnüdjer @ranbe35a feiner Slufgabe all Son ÜJZirabolante. Sie übrigen 
Vollen würben angcmeffeii_burcggefügrt. Herr Sietrid) unb grl. ÜJZaffarp 
würben aud) betroffener (scene megrere ÜJZale gervorgerufen, ebenfo Herr 
Gl eine nt unb J-rl. ©roß; bic beiben Seßteren mußten, bem ftürmijegen 
Verlangen be! feljr gut bejiidjten Haufe! naeggebenb, bie leßte (Stia^er-) 
ÜZummer bel Snii5=0uobíibet! wiebergolen.

ÜZad) bem Vorfpiele (gegen 7, 8 Ugr) brogte bie eleftrifcge Ve= 
leudjtmig 31t verjagen. Herr Sirector Vauer berugigte ba! Vublicnm 
mit ber Sufidjernng, baß für ben äußerften ÜZotgfali für Veleucgtung 
mit Vctrolcnmlampen gejorgt fei, bodj erwic! fid) bie Kuflucgt m biefem 
Slulljilflmittel all überflüffig.

ülettciie 9iod)rt*tcht
Vutapeft, 14. ÜZovember. Sa! Slbgeorbiietengau! gielt geute 

eine fürge Sißuiig, in lveldjer nadj ber brüten Sefnug ber Vorlage 
über bie Seclaratiou bei Sgronfolgerl bie reftlidjen "Petitionen ber 
14. Serie vergaubelt unb bem Slutrage bc! Siuljcguß-ÜZeferenteu ©^a 
S a t i n 0 v i t ! entfprecgenb erlebigt würben. 3n ber für übermorgen 
anberaiimteu nädjftcn Sißung wirb ber ÜJZinifter = präfibent megrere 
gnterpedationen beantworten, barunter audj bie auf bie bolttijdjeit 
Gifcnbagncn begüglidjen Slnfragen pidjler’l unb ÜJZajor’l, fowie bie 
auf bie Vefcgwerben ber bolnifdjeu ÜJZogammebaiier besüglidje gnterpedation 
Vif on tat’!.

3m Saufe ber näcgfteu SBodje, unmittelbar nadj Gröffnung ber 
leßten Seffion be! gegenwärtigen Veicgltage!, wirb f^inängminifter 
811 fac! ben bereit! früger angefünbigten ©efeßentwurf über bie 
außerhalb be! Vubget! uoigmtvgmenbeit außerorbentlicgen 3n- 
ve ft it ion eit unterbreiten. Uifprüiiglicg war ein Vetrag von 25—26 
ÜJZidionen in Slnlficht genommen; bie Vegierung gat fid) aber für 
megrere ÜZeubauten enttdjloffen, fo 5War, baß ber iyinangininiiter bie 
Summe von 31"4 ÜJZidionen Äronen anfpreegen wirb.

ÜJZ a b r i b, 14. ÜZovember. SBägrenb ber ©tierfämpfe in 
P e b r e g u e 3 (proving Sllicante) ftürgteu bie Sißbänfe im 3u]"d)auer« 
raume ein, wobei 12 Perfonen getöbtet unb 200 perfonen oer» 
wunbet murbeit.

Drtginal=^eiegramme»
Vuöapcft, 15. ÜZovember. 3ur ©anirung ber verworrenen finatt- 

gieden Uebclftäiibe ber Jpauptftabt biirfte bie Vegierung einen Vegierungl- 
Gommiffär entfenben. Sie Veoölferung plant bie Ginberufung einer 
großen Volflverfamintung, um für biefe! project ber Vegierung unb 
gegen bie Grgöguitg ber Gommunal-Steuern Stedung 311 negmen.

löittriciUe, 15. ÜZovember. Ser Gmpfang Ärüger’l wirb eine 
großartige Äunbgebung 311 ©unften ber Voeren bilben.

Petersburg, 15. ÜZovember. Ser ©3ar ift an Vaudgtt)pgu! er* 
franft. Ser Verlauf ift gegenwärtig oodfommen befriebigenb.

tom 15. Dlotiember.
<>otd ^iSmiidier Saifer. SSagncr, 'ßriuaticr, eon SrooS; Qocfl, Sauf« 

mann, con Siaufcnburg; SJJulner, (pfarrer, pon (Sroßpolb; í'ibau, Saufmann, pon 
ScUingen; Stampft, Scpon, 9J2clliper, Saufleute, von Subapeft; 5$eig, ©öiirtnger, 
©tger, fRoß, Stimont, Äarrc§, SBittbcim, Saufieute, pon EMen.

yatcl Ütruribrer. ®r. SBinter, ÍRegimvntéarjt, pon Sronftabt; Seiner, 
'Pfarrer, pon 9ieid)eSborf; JReidi, geigrnbaum, Saufleute, Pon 3Bien; Sjatmarp, 
Sieht, Sauftcute, pon (Sroptparbein.

5>cte! SMelt$cr. SoPacé, Beamter, conSCcpa; SDiaurer, Saufmann, JRefmer, 
Sdjnciber, pon Signetbein; Steiner, Saufmann, PonSlrab; S3enebef, Saufmann, oon 
Staufenburg; Sonfert, Beamter, oon Zcmesoar.

Budapestet telegraphischer Börsen- und Eifeeten-Conrs
bom 14. Siopember.

4J/osige ung. @o(brente.................. 96.0) 4®/0=ige Oeflerr. ®olb«$Rente.......... 95.50
4%=ige „ Sronen--diente........... 90.30 4'/,-ige „ Sronen-fReiUe... 98.25
47,%-ige,, St.-Cif.-Slnl. i. ®olb 99.50 1860»er 2ofe........................................133.50
41/2 0 0-ige „ „ „ „ i. Silber 99.50 Oeflerr.«ungarifebe 8anf«2lctien .1690.—
5°/o=ige ung. Dfibabn p. 3- 1876. 96.5 ! Ungarifdie $rebit=Slctien..................671.—
4°/0=ige Srunbentl.-Obligationen . 91.25 Oegerreicbifdie Srebit-Slctien.........663. 0
Sdanfregat=3blÖfung§«Cbiig. • • • 98.30 Dejlerr.-ungar. StaatSfcabn-Slctien 660.50
SroatifdHlab.Srunbentl.-Cbligat. 92.50 20 granc§=@tüde............................ 19.21
Ungarifdie pramietviofe............... 164.— Seutfcbe JReicbSmatl .....................  117.60
4% ige Zbei§reguiirungS=2ofe ...140.50 Bonbon a vista...................................240.55
42/„ “/o-ige Oeflerr. papier-JRente. 97.50 Paris a vista................................ 95.85
4Vi 0 °/o“l9e - Silber=iRente. 97.50 S. u. !. Sucaten.............................. 11.41
41 s% pfanbbriefe ber ^ermaunflabter Sobencrebitanflalt mit 40l j-japr. Sserl.. 99.25 
4)77, " " " allgemeinen Sparcaffe IV. imiffton... 99.50
5*/0-ige ,, „ „Ätbiua", Spar- unb Srebit-Snflalt in ^ermannflabt. 102.—

Wiener telegraphischer Börsen- and Effecten-Coars
oom 14. iRonembcr.

4°/o«ige ung. (Sofb-tRente............. 114.95 ! I860-er íofe......................................133.50
4°/0 = ige „ Sronen-JRcnte......... 90.35 ] Ceflerr.-ungarifdie 8anf»3cticn. .1692.—
4l„°/o*ige „ St.-6if.-8.nl. i. (Selb 119.65 | Ungarifebe i$rebit-8ctien................668.—
4V2°/o4ge „ „ „ „ i. Silber 99.25 ! Oeflerreidtifdie 6rebit=8ctien......... 663.50
57o=tge ung. Oftbabn 0. ig. 1876.117.50 j 20 grancS-Stiide........................... 19.19
47Vige Slrunbentl.-Dbligationen . 91.— | ©eutfdbe SReidiSmar!.................... 117.70
Sroatiflb-flau. ®runbentl.-Obligat. 92.50 j Bonbon a vista............................ 240.65
Ungarifdie prämien»Bofe................ —.— ! Paris a vista............................... 95.85
4° 0=ige XbeißregulirungS-Bofe ...141.— 4“,-ige Oeflerr. Sronen-JRente... 98.45
4Vio 70-ige Oeflerr. papier-iRente. 98.15 j S. u. t. Sucaten............................ 11.41
471,7,-ige „ Siiber-iRente. 97.70 gtalienifdte Sanfnoten................. 90.65
^ .0 wvifc'uvuui..................... I

41-.,3, pfanbbriefe ber £>ermannfläbter iöobencrebitanflalt mit lOVa-jabr. Sert.. 99.25 
4'/,*/, „ „ „ allgemeinen Sparcaffe IV Smiffton ... 99.50



©eite 1096. „^ertnannftäbter geitimg" ti. nt. b. „©teBenbürger ®oten 9Zr. 260.

5>ieiifidfl ben 20. ^pt)embet SÜOO, »ormittag« 9 Itßr, »erben im ©teungäfaale bc8 
eoanqelifcßen ijßrcsßnteriumg SÍ. S. in Ilerniannstadt (Huetplatz Nr. btc nacßftcßcnben, ben .Star 
S3 a r o n 93rufentßal’fcßcn ©tiftungSfonbcn, jur Dotation _be§ ©tnbtßfarrcrä, bein SLöat'|en= uiu 
Atircßettfonbe qeßöriqen, auf fiermannftäbter .'pattért gelegenen nub mt Gommaiiatmny».«erfaßten neu auv- 
gefeßiebenen totunbiliirfe auf bic éit uum «. Sioöcmbcr 1900, Bc3icjung8toei)e I. 3«nu«t 
1901 bi» 31. Setober 1900, bcjteßuitgSroeife 31. December 1900 »erpactrict.

A. Karl Baron Brukenthal’sche Stiftungsfonde.

l.
2
ß"
4.
5.
6.

7.
8. 

9.
10.

11.
12.

13.
14.
15.

9(ecfcr unb ^ütmeibe auf bent 9Jtitteí6erg top. 3- 4167 4171 bon 
SBiefcn unb Sieder in bem ißfaffengrunb top. 3- 4161 von 
SBiefen in bem tfifaffengrunb top. 3- 4160, 4162 bon 
SBiefen in bem tjjfaffengrunb top. 3- 'll64 bon . .
SBiefe unter bent fyleifcßßaucrbcrg top. 3- 3973 bon 
SBiefe unter bent jíyíetfcpfjauerbcrg top. 3- 3975 bon 
SBiefe unter bent gieifcßßaucrbcrg top. 3- 39 <6 bon 
SBiefc unter bem gleijcßßauerberg top. 3- 39ti tion 
SBiefc unter bem glcifcßßauerberg top. 3- 3980, 3981 bon
SBiefe unter bent gíeifd)£)auerberg top. 3- _3982 tipn, ; • _ 
SBiefe unter bem gíciídjfjauerbetg top. 3- 3985/1,3986/1, 3987 bon 
SBiefe an bem Spfaffengrabcn top. 3- 4353, 4354 non
SBicfe am Spfaffengraben top. 3- 4355 bon . . . ■
SBiefe auf bem großen Slätberpiaß top. 3- 4357 bon . .
SBicfe auf bent großen Stäiberplaß top. 3- 4358—4361 bon

B

145 3od) 408 ©uabrai-Sitaftern,

14

1393
1508
889
340
93

1368
810
622
197
996

1440
82

1190
645

Die zur Dotation des jeweiligen Stadtpfarrers gehörigen Grundstücke.
SBicfe am Sßfaffengraben top. 3- 4351 bon............................ 28 4sod) 1530 DuaöratiMlaftern,
SBicfe am ^faffengraben top. 3- 4352 bon............................ 35 „ 28l „

C. Waisenfond.
1. SBicfe unter bem gietfcßßauerberg top. 3- 3983 non .

D. Kirchenfond.
1. SBiefe unter bem glcifcßßauerberg top. 3- 3984 non .

1 Sód) 1467 £Utabrat=ílíaftern.

/foci) 1229 Cuabrat=$Haftcrn.

^dmftlicbe Sffertc ftnb bté junt SBeginne bér münblicßen Sicitntion berfiegett unb mit ement 
5% bc§ 9Iu8ruf3prcife§ gteießfommenben Slabiuiti berfeíjen, bei bent (fafjaamtc brr rttang. fiirdjengemrínoc 
A. 6. in Hermannstadt (Huetplatz Nr. I) etnjureießen unb barauf erficíjtíid) jtt mnd)en, auf tocld)e§ Cbjcct 
baS Cffcrt, beffen Sínbot in Ziffern unb in 93ud)ftnbcn anjufüßren ift, fid) begießt.

Olencraí Cffcrte finb juläffig auf bie unter ben ißoftcn 1—4, bann 5—11 unb 12 15 angeführten 
©runbftücfe bér Siarí Sáron Sörufcntßaficßen Stiftungen, fotoie auf bie unter ben pofién l unb 2 ber^ 
jeießneten ©runbftiitfe bér dotation beg ©tabtpfarrcr§ unb toerben Sínbotc auf btefe größeren ©ontplcre aud) 
bei bér münb ließen Sicitation entgegengenommen.

Sille näheren 2icitationS= unb tßad)t = 93cbingungcn főimen bet bem ©üter--director Dr. Ludwig 
kirehgatter (Stíeincr 3ting Sir. 8) eingefeßen toerben.

Őerntannftabt, int Síotiember 1900.
[936j 2_:3 $o§ cUatifi*

9Jt.=3. 17764/1900. [939]
Slufibmacbuttft.

3íu§ bér jur Erinnerung an ben ^Regierungsantritt 
liüerßöcßft 2r. SRajeftcit bőit bér ©tabtgemeinbe £>cr= 
nannftabt gcqriinbetcn íyraiij xfoft-f = í3tiftun<j 
jetangen pro 1901 jioei 9tcifc * Stipcnbien im 
öetropc bon fe 200 ßtoneit auf bie Sauer 
ineS Wahres §ur SSerleißtmg. 31IS Söctperbet um 
■incS biefrt Stiprnbicn fontien juitfje 
uetbetreibenbe eljiie Untctfducb ber 9íc= 
igÍDti imb Síotionoíitat, tveícfcc bic (neftge 
Sttoctbc : íícbrltntisfcbule ober eine ter 
jiefigen jjeiucrbltcben %ad)td)ulen mitiMiiS- 
ieidbimnfl abfoíbirt bőben unb jtcb jU ibrer 
pcitercn sZluSbiibmtg in bas ÜluSlonb be. 
jcben tooílen pber beheben bűben, ouf=i 
treten.

^ín unb bcrfelbe 23etverber ronn 
utcb breimal binteretnonber bcrűífttcbttflt 
iverben, tocnn cr fid) ingbefottbere and) barüber 
mSmcift, baß er irgenb eine fyau)fd)uíc feines ©erocrbeS 
)efud)t ober bureß cin Skrmenbungg^euguiÜ auf glaub« 
oürbige Sírt bartßut, baß cr feine 3rd 3“ feiner Sins« j 
nibiinq gcroiffen^aft beniißt.

2)iedbeäügüd)e, mit ben cnt]prcd)cnbcn 3eugniffcn 
ielcgtc öefuebe finb bis 30. Síuoember l. 31-, | 
5űí ittoqs 12 Ubr, beimunter3eid)neten ®?oflifirot 
ün3itreid)en.

.Spermannftabt, am 12. StoOcmber 1900.
®er fDZagiftrat.

3ub bm 3tmt6blattf.
titeitotianen.

2tm 27. 9ioDem6er (and) unter bem @d)ä^ung§roerttie) 
5-aprniffe bér ginna 2. 3). äJteunier & Clomp, in tiaufenburg. 
Eortige» 58eäirfSgeri*t.)

— Sm 28. gtobember (audj unter bem ScfjatjungStoertiie) 
^abrniffe ber griebente unb bc3 Sobanu Srecfner in ,pcr= 
nannfiabt. (SortigeS Scgirtögeri^t.)

tHufforberungen.
95om Scbäßbutgcr $e5iríégerict)te an gofiann (Sanfter, | 

túr Zagfatjrt am 17 December 311 erfebeinen.
— 33om ®roBÍ»enter SBcgirtégeriditc an ©eorge Sumitru, I 

;ur Dagfatjrt am 21. Januar 1901 31t erjebemen.
— 33om etiiabetbjtäbter ®erid)tsi)ofe an ®ére§ ^ano§ Duipa, 

eie Qspcgemeinidjaft mit feiner grau gtona SoracS bis 30. October 
1901 roieber iierguftellen.

(vrtebtflimgen.
Qn Saromberfe bie tßeftmeifter = ©tette. ®ejud)e bi§ 

23. 9ioDfinber.
— ®eim Staufenburger ®erid)t§[)ofe eine 33icenouar=@te!ie. 

Seftube big 25. Dtocember.
— ®eim Staufenburgcr t. ©teueramte eine Officiai=ateüe. 

®efud)e big 25. 'Jtocember.
— ®eim Öiftriper @erid)tS6ofe eine 9tid)ter* unb eine 35icc= 

notdr.Stette. ®efud)e big 27. 91oüember.
— 39fi ber Dc-oaer ginan5=®ircction eine ginang»@ecretär§» 

äbjunctcn-Stette. Cäefudje big 28. 9Zoticmber.
— ®eim 5té3bi«33a;arbetper ©erid)tgi)ofe eine 9üd)ter--@tctte. 

®efucbe big 30. 9io»rmber.
— ®eim (£ftt«@$erebaer ©eridjlgpofe eme Sangtifien«etette. 

SSefudie big 10. December.

9 n j — SBeim Gtifabctbftäbter ©eriditgbofc eine Sanäliflen-@tette.
“ “ ©efudje big 10. December.

— ®eim Sé3bi=33afarbetper Segirfggeridpte eine Sanßtiftcn« 
©tette, ©efttepe big 14. December.

ftunömarfHtttitett.
58om Déoaer ©eriditgbofc, baß Dobot ®afvg au» ©itgmó 

unter ©uratet geftettt mürbe.
— 33om fllaitfcuburgcr ©crid)tg[)ofe, baß ©eorg Diorav aug 

3JZe5Ö=©3itvag unter Guratel geftettt mürbe.
— 3>om Déoacr ©eriditgpofe, baß ©abriet Qanoft aug 33roog 

unter ©uratet geftettt mürbe.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦ » ♦ ♦ ♦ ♦

Stellen-,
CTmnpogmms-, iaufs-, Verkaufs-, 
Dcrmidljungs-, fomie Annoncen aäer 

üotegorien
für

sämintliilie in- u. ausländischen 
Zeitungen

Beforgt prompt unb Billig bie
Síitss^ticetís

non

Heinrich Sehalek,
Wien, I., Wollzeile II.

©egrünbet 1873. "ll^i
Sfoften=$oran]"chiäge unb 3edung§=Äatafoge grätig 

unb franco.
Telephon Nr. 809. 

%,ioftn>arraiien=((9earinfi=íkr*eBr8=)(íotu» 
«r. 804.316.

gST" iDZit ©teilen- unb fonftigen ©ef^äftä-Sermittlnngen 
befaßt ft di meine girma nidit.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ein wahrer Schatz
für bie ungiitdiidjen Opfer ber ©eíBftbefleduuq 
(Cnanic) unb geheimen 'SnSfdfimetfnttßett
ift bag Berühmte SBerf:

Dr. iletau3 Seibstbewahrung;.
81. Síufíage. fOiit 27 SiBBiibungen. ißreig 2 f[.

Sefe eg 3eber, ber an beit idjrctfüdjeu 
folgen biefeg Safterg leibet, feine aufrichtigen 93e* 
letjrungen retten fnhrtid) Xonfenbe bom fidhern 
itebe. 3U beziehen buri^ bag 3Serlűge: 
3öíogajtn in ^t-tpjig, Sieumarft 
9t r. 21, foroie burch jebe SBuchhanblung.

209' 23 -36

$ßoI)iinii(|:
3 Süd)c, Siam mer tc. finb jti »ermietben

unb jofort jti bcjictien
Bchmiedgasse Nr. 12.

3u erfragen bortfcIBft im Siquettr«iserfdfleißc.

Kataloge für

Clavier*
Harmonium

Violine
Cello

Xitli er
Kammermusik

Orchester
Guitarre

Lieder
Humoristika

Chöre
Duette. Terzette

Studienwerk-e
etc. versende

Wenn Sic guten ■'c>* KAFFEE a
trinken wollen, bestellen Sie Lei der

Fiuniaiier %
Qj

und franco. 1912] 3-3
OTTO MAA88

Musikverlag und Sortiment
WIEN. V12, Mariahilferstrasse 91.

ans FIUME
41/, Kg. New-Cuba, fein, rein . . . fl. 6 75 
4[i, „ Manilla aromatisch, stark . n 6.75 
4l:s „ Hodeida-Macca, vorzüglicher

Geschmack............................. 7.42
41/, „ Soerabaja, köstliches Getränk ,. 8.55 
47a „ Cuba, Ceylon, f/ienado, vor­

zügliche Mischung (jedes extra
verpackt).... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . „ 7.42

Zinn Kaffee kann gepackt werden’, Kg.

Imperial-Thee 1 fl. 61) kr, 4^
Alles franco und verzollt per

Naehnahme. /#>

Mm 
m

Preisblatt gratis 
und franco. |s

*,±±±fc±±±±±±±±±,±±±±Z±±&£
Auszeichnung: ff

Bei der Pariser W’eltausstellnng 1900 mit der goldenen Medaille unter allen Concurrenten fT
in Gruppe der Musik-Instrumente. Sj»

Für M11 i tär-L i e feru n g e n die Silberne Medaille. u

k, u. k. Hof-Instrumenten-Fabrik, Lieferant für die k. u, k. Armee und kön. ung. Honvéd, 
1$ lT I> A Is 83 N T, II., Láiicziiid-iitcza

Cj mbals.
Unverwüstliche, ausgezeichnete

Schul-Violinen und Meistergeigen
mit Bogen.

C e 1 i o s mit Bogen. 
Bassgeigen mit Bogen.

Flöten. Fl iigel liöiner.
Altes ungarisches Tárogató.

patentirt.

werden zu den

X:

Siarmo$tika9
mit starken O'geitönen.

Eine feine Violine mit Bogen
und Futteral 7 Gulden.

BÍA9- n. Streich-Instrumente
für Kirchen und andere Musik-Kapellen

Preisen geliefert.

8

<

mm

I>ie Buehdruckerei 9

Th. Steinhaussen’5 Nachfolger
(Adolf Reissenberger),

Hermannstadt, Wintergasse Nr. 9,
übernimmt

alle Arten Buchdruck-Arbeite«
in jeder Farbe zur schnellen, billigen und correcten Ausführung

in den drei Landessprachen.

Preis-Anfragen werden prompt beantwortet.

Verlag der „Hermannstädter Zeitung v. m. d. Siebenbürger Boten“.
116. Jahrgang.

Verlag des neuen und alten Haus- und Wandkalenders.
SL

i

K.fiitlat tüRlIS, 
yoge nod) conn-l

ffränttmrrttj
in fj

©ansiäfirig . 
halbjährig . 
aüerteljäbrig 
SDZonatíid). .
2Rit gviflellnna; 

5>aus monatlj 
Sinjelnc Sind

9)iit Vcitbcj
im 3n|

halbjährig . • 
Vierteljährig .

im Aul
halbjährig . . 
$ierteljä[irig .

Fricdricfl
lRaiiufcrt)?tc trerfi 
gefteüt; unftanf

gcnoml

iviliab'ilbonnd

Nro ■

vortheilhaftesten Zahlungs-Modalitäten und coulantesteu
^ Gemeinde-Tromnieln zu billigsten Preisen. [710] 10-15 D

Grosser illustririer Preiscourant gratis und franco. Ueber Harmonikas bitte separaten Preiscourant zu verlangen, yf

S Grösste Ilias-, Streich- u. Sclilag-liistrimieiiteii-Fabrik in Ungarn, g

000900000000000000000000000000000000

o|«i ßffälligfn pfüdjtnng ben p. t. gonsbffilmi!
ö pic §cnßflrußcn-jlßfuflr-3(ntcrneßimmg O

ti t o in a t” 8
erlaubt fnt, iljrc Dienfte anjuemDfebíen. Durch 'Infcijaffung ber neuesten Apparate, treidle eine deutsche V 
patentirte Erfindung finb, attdi bereits im 'BuSlanbe jebeS anbere Spftem rerbrängt haben, bin ich attetn y 
in ber angenehmen Sage, geruchlos und raschest arbeiten 31t tonnen. O

ätestellnugen auf Senkgruben-Abfuhren, »eiche in ber Ütegei bei Dag auégefübrt (j 
»erben (nur in roentgen 3tn§nahm§fäüen bet 9tad)t, unb 3»ar bei Derhärteten Stbiagerungen), erbitte ich an meine q 
Sanyiéi (miinblid) ober aud) bttrd) ©orrefponbcnjfarten), Kleiner King Nr. 34 im Auskuiifts-Bureau ^ 
bon Johann Friedrich 3U richten. U

Ql Preis per Fass 3 Kronen 09 Heller. Preis per Kasten (Nachts) 3 Kronen. Q

ODafelßft »erben auch Bestellungen auf Kehrichtausführen und Fassei- und Q 
Tonnen-Systein zum Ausführen übernommen. a

O Um 3al)ireid)cn 3u'Prud) bittet hcdiachtungStioll

§ [613] 28 btr Muimtdjmcr Johann Friedrich. ^
ooboooooooooooooooooooosoooooooöoe

SBeim
roirfiteßett in 
ßod) aufjuijor 
boeß mit ber 
Bejteßungsroei 
toößnlid) ift j 
eine neue „@e| 
beßerrfeßenbe Í 
SB-eiie jutior 
ßat. 31iaii Br 
9Jíarinetioríűg; 
bürften fieß 
ber einen unb' 
jtttragen, bie 
erßeifdßen. 9 
füÖuttg ißrer 
gcBüßrenbe Bi 
bleiben meßr 
eine offieiöfe ! 
ftritif, jo roiri 
Älarfteüitng 1 
üor ber ticrfal 
fteßt, baß bie j 
gefidjt ju Sincj 

®ic§mah 
ber Sserßanblü 
ßoeßgefpannte., 
fid), um eine j 

SBäßrenij 
baä formell

I
palitifcßen ;jun 
ber dxvqtvruud 
feigen porían 
jegiteßem Siiioj 
3)er tfteicßstagj 
unb ber Cvffet 
famfeit befann 
grcnjtcí Cücbit 
Xageéftreit lie| 
Sinfcßauungen 
ju beit Sigent^ 
nießt benfbar 
ttod) etroa» ©:, 
SBie rcirb mt 
mit ißm tierhl 
Serantroortüc 
nießt nur ben 
unb ©efeßiofie 
meßr abßanix 
tretunq ber 
toie fteßt er juj 
aufjubrüdett 

®etm al 
ragenbe Stufe 
treffen ober b 
non unüberfelf 
unferes s-8olfi

S)tH«e «tib *$erl«6 »»11 Th. Steinhauseen’e Naehfolger (Adolf ReleseDberger).

©alfelb' 
tßümiicßcm §1 

„S3erftat 
ber ©cßiacßt 

„Stüerbi 
bie SBitroe bei 
ben SBerftorbe«

«So, £)
„icß fannte it 
unb galt be 
iÖZaniteSmutß 

,,®a f. 
förfter. ,,©i 
freut mteß, f 
feßütteite feim 
©ttbe aueß, t 
icß mir Sßre 

ic
toaeferen 2JZa 
Vergönnt roar] 
©ritße an bic

ißm beroegt 
@nbe roar. ^ 
§ünenförper


